

జమీన్దార్లు

శుభాకాంక్షలు
 ప్రముఖ న్యాయవాది
శ్రీ వి.అనంతరామయ్యకు మారుడు
అజయ్ - పద్మప్రియల
 చిహ్నం-28-6-92 తది జరిగిన శుభసందర్భంలో మా శుభాకాంక్షలు
 రాజీవ్ రెడ్డికి శి.సి.పారిశ్రామిక

స్థాపకుడు : నెల్లూరు వెంకటరామనాయుడు

మాటవినని మంత్రులను వదిలించుకోనున్నా డా.ముఖ్యమంత్రి?

రాష్ట్ర మంత్రి వర్గ వ్యవస్థలకు మహారాష్ట్ర దగ్గర పడింది రాజకీయ క్రోధితులు చెప్పినట్లు ముఖ్యమంత్రి మార్కెట్ ఆ రేణుగానే కనిపిస్తోంది ఇప్పటికీ ఏ పది, పదిహేనుసార్లు మంత్రిత్వాల మార్పు చేయాలి ప్రస్తావన ఏర్పడినట్లుంది; వచ్చిన ప్రతిసారి వాయిదా పడుతూనే వచ్చింది. ఈ సారి మాత్రం మార్పు జరిగదనే అందరి నమ్మకం.

ఈ వారంలో ముఖ్యమంత్రి ప్రభుత్వ కార్యదర్శులను బదిలీ చేశారు. అందులో ముఖ్యమంత్రి - ముఖ్యమంత్రి కార్యదర్శి శ్రీమంతులను గారి బదిలీ

య్యదండేనానా వర్ణించలేదు. అటువంటి వారు ఇప్పుడు ఉన్నట్లుండి తరలించాడు. ఈ మార్పుకు కారణమేమిటో ఎవరికీ లోదాపడదంటారు. కొత్త కార్యదర్శి శ్రీమంతుల ప్రసాద్ - మంచి తనం మూర్తివందిన అధికారి. ముఖ్యమంత్రి ఎప్పుడూ చిరునవ్వు చెదగడు. విమల కన్యకలు. విమలంగా ప్రవర్తించే వ్యక్తి. ఆయన రాక ముఖ్యమంత్రి అనుచరులకు సంతోషదాయక మైన విషయమే.

కార్యదర్శుల బదిలీ తదుపరి కార్యక్రమం మంత్రుల మార్పు. ఈ పుణ్యకార్యానికి ఇప్పుడు విఫలమైతే లెక్క. ఉప ఎన్నికలు పూర్తయినాయి; అసమ్మతి బిల్లులు కాటాకు మంటలవలె చల్లారే పోయాయి. రాష్ట్ర పతి ఎన్నికా మరక పది రోజులలో పూర్తవుతుంది. అలాగే గాని, ఉపి జరిగిన వెను వెంటనే కాని విస్తరణ జరుగుతుందని అంచనా. జనార్దన రెడ్డి మంత్రి వర్గంలోని చాలామంది మంత్రులు ఏదో ఒక సమయంలో ఏదో ఒక రూపంలో అసమ్మతి తోడుగు తోడుకున్నవారే. కొందరు తర్వాత బాగ్రతపడి అమెికన్ తుడిచిపెనున్నారు; సంగీతం వెంకటరెడ్డి వంటి వారు మాత్రం మార్గంగా ప్రవర్తిస్తున్నారు. తనకోటి వున్న మంత్రులలోనూ కొందరిపట్ల ముఖ్యమంత్రికి సరళిపాటుం లేదు. ఇటు వంటి నచ్చని మంత్రులందరినీ సాగనంపి, హాతులైన వారికి ప్రమాదనివార్యం. కొందరు ఎమ్మెల్యేల కోరిక తీర్చి, ప్రభుత్వపు పక్షాలు చేతిలో గట్టిగా పట్టుకోవాలన్నది ముఖ్యమంత్రి ఆలోచన.

వివిధ రంగాల సదస్సుకు పోవడం ముందు ఒకసారి ఈ ప్రస్తావన వస్తే, మంత్రి వర్గం మార్పు గురించి తనకేమీ చెప్పనవసరం లేదని; వచ్చిన వారిని వుండి, నచ్చని వారిని సాగనంపమని

అహించలేము. ముఖ్యమంత్రి అయినప్పటి నుండి జనార్దనరెడ్డిగారి ప్రవర్తనలో చాలా మార్పు వచ్చింది. ఎంతటి శ్రేణువుతోనూ సర్దుకోవడం నవలందిస్తున్నాడు. వ్యక్తంగా

వారి కోరిక ఆయన పోక పోవచ్చుననే భావించాలి. కొత్త మంత్రులలో మంత్రి శ్రీమంత్రి రెడ్డి పుంటాదని ఒక అంశం. వివిధ రంగాలకు ప్రమాదన దక్కవచ్చు.

కార్యదర్శుల బదిలీ తర్వాత మిగిలింది మంత్రుల ఉద్యోగ సేవ

సలహా ఇచ్చినట్లు తెలుస్తోంది. గ్రీన్ సిగ్నల్ అంత పుష్కంగా లభించినా జనార్దన రెడ్డి తొందర పడలేదు. ఇప్పుడేక అలన్యం చేయడు. నచ్చని మంత్రుల బదిలీలో ఎవరెవరుంటారో

మాట్లాడుతున్నట్లు తెలిసినా పూర్వపు అనవసరం కన్నడవీయడం లేదు. ఆ ప్రవర్తనే కొనసాగితే -మరి పచ్చగా బయట పడుతున్న ఒక రిద్దరు మంత్రులను ఆడ బెరకరం తప్ప తక్కిన

జానకిరాం వంటి అంతరంగిక మంత్రులకు మంచి పోర్టుపోలియో లభించే అవకాశం వుంది. ఇవి గాక కార్యదర్శన చేర్చిన కొరవ 7 వ్యక్తులు



జనార్దనరెడ్డి ముఖ్యమంత్రి అయిన మూడవ రోజునుండి ఆయన కనుచులకు మార్గదర్శి గారి పట్ల అసంతృప్తి ఎమ్మెల్యేలు, మంత్రులు, అధికారులు ముఖ్యమంత్రి అంతరంగికులు కూడా మార్గదర్శి గారి పట్ల అయిస్తున్నాయి. అయితే ఎందరినీ రికాల్ గా చెప్పినా - ముఖ్యమంత్రి మాత్రం ఆయనను కదిలించలేదు. అధున రావుతో పురణ వైకారి ఏవలందింది, కరవలాల

జమీన్దార్లు ప్రకటనల రేటు పెంపు

పెరిగిన న్యూస్ ప్రింట్ ధర, మోయలేని భారంగా పరిణమిస్తున్న నిర్వహణా వ్యయం, అమిత ప్రయత్న పోయిన ప్రింటింగ్ ఖర్చులతో పత్రిక నడవడం దుస్తరంగా వుంది. విద్యలేని పరిస్థితులలో పత్రిక ప్రకటనల రేటు కొద్దిగా పెంచవలసి వస్తున్నది. ఈ సంచిత (3-7-1992) నుంచి ప్రకటనల రేటు క్రింది విధంగా మార్పు చేస్తున్నాము.

వారం ధర	కొత్త ధర
చాలం సెంటిమీటరు	రూ. 10.00 లు
ఫుల్ పేజీ	రూ. 12.00 లు
అర్ పేజీ	రూ. 1900 లు
మొదటి పేజీ	రూ. 2250 లు
అఖరు పేజీ	రూ. 950 లు
	రూ. 1100 లు
	100 శాతం అదనం
	50 శాతం అదనం

చందారేటు మార్పు

పత్రిక చందారేటులోనూ స్వల్పనవరణ చేయకకప్పడం లేదు. ఇక నుంచి పత్రిక చందా

సంవత్సరానికి	రూ. 100 లు
అర్ధ సంవత్సరం	రూ. 50 లు
విడి ప్రతి	రూ. 2.00 లు

పాఠకులు, ప్రకటన కర్తలు, సహృదయంతో అర్ధం చేసుకొని పత్రిక నిర్వహణకు యధాప్రకారం సహకరించగలరని విశ్వసిస్తున్నాము.

- మేనేజరు



అరుణ్ ఐస్ క్రీమ్స్

టౌన్ హాల్ ఎదురుగా, నెల్లూరు.

మా అరుణ్ స్పెషాలిటీస్

కాజునలాట్	స్నాన్ షిడ్ డ్రెస్	క్రంప్ కోస్
రాయల్ ఆరేటియా	రేక్ ఐస్ క్రీమ్	బాదంట్ నంబ
ఆడమ్ అండ్ ఈమ్	బాక్ మాటిక్	పీచ్ మెల్బా
ఇటాలియన్ డిలైట్	కసాట	ఆల్మాండ్ క్రీమ్స్

గమనిక: కౌంటర్ సాక్స్ పాయింట్స్ ఇవ్వబడును. కావలసిన వారు సంప్రదించండి.

సేల్స్ ప్రమోటర్లు కావలెను. Boys, Girls చేరదలచిన వారు స్వయంగా సంప్రదించవలెను.

జనమార్గము

రిగింగు రికారు

బీహార్ రాజ్యనభ, కానననభ మండలి ఎన్నికలను రద్దు చేశారు. రిగింగు, దొంగతనం, అక్రమాల బరిగాయన్న అరోపాలు రుజువు కావడంతో రిపోలింగు అరేజీలకు. జూలై 7 తేదీ రాజ్యనభకు 20 తేదీ కాన్సిల్ కు తిరిగి ఎన్నికలు జరుగుతాయి.

భారత ప్రజాస్వామ్యాన్ని పరిపాలించే పరిణామం ఇది; జాతి యావత్తు సిగ్గుపడాలన్న దురంతం ఇది. రాజ్యాంగం ప్రకారం, దేశస్థాయిలో రాజ్యనభ, రాష్ట్రస్థాయిలో కానననభ పరిషత్తులు ఏర్పాటు చేసే చట్ట సంస్థలు; వీటి పేరే ఎగువ సభలు. ప్రజల నుంచి ప్రత్యక్షంగా ఎన్నికయ్యే అవకాశం ఆయారంగాలలో ప్రసిద్ధులైన వారికి, మేధావులకు, విజ్ఞానవంతులకు లభించదు కాబట్టి; ప్రభుత్వ నిర్వహణలో, కాననల రూపకల్పనలో వారి అనుభవపూర్వకమైన నలహాలు, సూచనలు పొందడానికి వ్యవస్థించిన సంస్థలేవి. ప్రజలకు వీటితో సంబంధం లేదు; కేవలం ప్రజాప్రతినిధులే వీటి సభ్యులను ఎంచిన వేస్తారు. ఊటువంటి ఎన్నికలో రిగింగు జరిగిందంటే, దొంగవ్యాలు జరిగాయంటే ఇక దేశంలో ఎన్నికల నిర్వహణ ఎంత ఎగతాళి ప్రాయమై పోతున్నదో వేరే చెప్పాలా?

మరి దారుణమైన విషయమేమిటంటే ఈ రిగింగుకు నేతృత్వం వహించింది సాక్షాత్తు ఆ రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి లల్లాప్రసాద్ యాదవ్. ఆయనే న్యాయంగా పోలింగు బాతలోకి ప్రవేశించి, ఓటు వెయిట్ కున్న ఎమ్మెల్యేలను చేయిపట్టి ప్రకటన లాగేశాడట. ఈ అరోపాలపై చైరమ్య జరిపిన ఎన్నికల కమిషన్, ఎన్నిక రద్దు విషయం మార్గాంతరం లేదని నిర్ణయించింది.

బీహార్ లోని జనతాదళ్ ప్రభుత్వం ప్రజాస్వామ్యాన్ని ఎంతగా పాతాళానికి అణగ ద్రోశుతున్నదో తెలుసుకోవడానికి ఇదక తాజా నిదర్శనం - లల్లాప్రసాద్ యాదవ్ కు ప్రజాస్వామ్యమంటే అర్థం తెలియదు. ఆ రాష్ట్రాన్ని తన జాగీరుగా భావిస్తున్నారాయన. చెప్పిన మాట వినిలేదని హైకోర్టు ప్రధాన న్యాయమూర్తిని చంపుతానని ఊహించిన ఘనశిక్షకు. పాపమా న్యాయమూర్తి తనకు రక్షణ కల్పించమని గవర్నరును కోరవలసి వచ్చింది. రాష్ట్రంలో తన మాటకు ఎదురు చెప్పడానికి పట్టుకొంటున్న లక్షకులూ చేస్తానని ఊహించడం ఆయనకు ఆనవాలుకీ, పోలీసులు అక్కడ చేసే పని - లల్లాప్రసాద్ యాదవ్ శ్రేణులను ఏరిపారేయడమే. ఈ అనాగరిక దోరణిని రాజ్యనభ ఎన్నికలకూ విస్తరించడంకూ ప్రయత్నం.

పంచాయితీ ఎన్నికలలో రిగింగు అంటే అర్థం చేసుకోవచ్చు; కానననభ ఎన్నికలలోనూ కొన్ని పల్లెటూర్లలో బూకల అక్రమణ అంటే పోసిలియమి సర్దుక పోవచ్చు. ఏకంగా రాష్ట్ర రాజధానిలో, కానన సభ అవరణంలో గుండాలూ దొంగతనం చేసి, ఎమ్మెల్యేలనే ఓటు యెనివ్వని పరిస్థితి కల్పిస్తే, ఇక ఆ రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని పంచవచ్చా? దాన్ని అక్కర్లే పదవిలో కొనసాగివచ్చడం దేశానికి క్షేమమా? నితిపాతాలు వల్లించే, నైతిక విలువల జపం చేసే, విపి సింగ్ గారు తన పార్టీకున్న విశేష ముఖ్యమంత్రి అటువేల ప్రవర్తన వల్ల నేరువిప్పుడం లేదు. కనీసం విచారం కూడా ప్రకటించలేదు. ప్రజాస్వామ్యాన్ని పరిరక్షించడానికి ఎన్నో సాహసిక నిర్ణయాలు తీసుకుంటున్న ప్రధాని శ్రీ పి.వి. నరసింహారావు పైతే తం ఈ విషయంలో అనిర్ణయంగానే వున్నారు. ఇది చాలా విచారకరమైన విషయం. రాజ్యనభ ఎన్నికలలోనే రిగింగుకు పాల్పడిన ప్రభుత్వాన్ని ఊరకి వదిలిస్తే ఇక దేశంలో ఏ ఎన్నిక సక్రమంగా జరుగుతుంది? ఇప్పటికే నంద్యాల ఎన్నిక ప్రహసనం ప్రభావం దేశవ్యాప్తంగా కనిపిస్తున్నది. దాని ప్రేరణ తోనే హిమయత్నగర్ లో కాంగ్రెస్ వారును నిస్సగుగా రిగింగుకు ప్రయత్నం చేశారు. ఈ విషయంలోనూ చర్య లేకుంటే ప్రతి అభ్యర్థి ప్రధానం మానుకోని నాలుబంటులు, కొరాయి దొంగలను సేకరించు కోవడానికి సమయం వెచ్చిస్తాడు. ఈ విషయ పరిణామం సర్వ వ్యాపకం కాక ముందే కేంద్రం ప్రతిఘటించింది బీహార్ రాష్ట్ర ప్రభుత్వంపై కఠిన చర్యలు తీసుకోవాలి ముఖ్యమంత్రిని బర్రరఫ్ చేయాలి.

ఇటులు ఎన్నికల కమిషనర్ పట్టిన రాజకీయ పార్టీలు విశ్వాసం కోల్పోయివున్నాయి. ప్రధానాధికారి శ్రీ శివన్ ప్రవర్తన ప్రతి ఎన్నికలోనూ విచారాస్పదం అవుతున్నది. హిమయత్నగర్ ఉప ఎన్నికలోనూ ఆయన అనుమానాస్పదంగానే వ్యవహరించారు. ఇటువంటి వ్యక్తుల నేతృత్వంలో ఎన్నికల సంఘం వుండడం ప్రమాదకరం. ఆయన్ను తక్షణం తొలగించి, నిజాయితీ పరుడైన మరొక అధికారికి ఎన్నికల సంఘం బాధ్యతలు అప్పజెప్పడం అవసరం.

జనమార్గము

8వేలలు అలా
3-7-42.

నెల్లూరు ముచ్చట్లు

ధరల హడావిడి

పల్లెల్లోని గాడు బహుశాలో గూడా కంట్రోలు ధరల ప్రకారం గోధుమల, ఎక్కిర, అగ్గపల్లెలు, కాగితం అమ్మడంలేదని వివేకింపన కంప్లెట్లు వస్తున్నవి. మ్యార(0-8-6)లకు దీల్గు మౌత్రం ఇచ్చి దబ్బుపట్టిన తీసుకుంటున్నారు. గట్టిగా అడిగితే అసలే లెదంటారు. మహిళాగావుంది. కానన అదికాదు ఎక్కిర శ్రద్ధ బుచ్చుకోవాలి.

మరొక సలహా: ఈ విషయమై తగుచర్యలు బుచ్చుకోవడానికి బహుశా 5 గురు సభ్యులుగల వేక విజిలెన్సు కమిటీ వేస్తే బాగుంటుంది. అందులో (1) వెస్ట్రాల్ కంటి రాఫువయ్య (2) అష్టాళా పల్లెటూరాయయ్య (3) దుర్గారామయ్య, గార్లను సభ్యులుగా వుండడం మంచిది.

మృత్యు తీసిందిమొదలు పుర స్త్రీలు కాగితాల ధర వివేకితంగా పంచారు. తీసు 18 7-8-0లు చెప్పుకున్నారు. ఎంత పూరంగా వుండే చూడండి!

కాంగ్రెసు మందిరం
జిల్లా కాంగ్రెసువారి కిర్యానం

ప్రకారం వెంటనే కాంగ్రెసు ప్లెటో ఎవరో పూరిల్లు పోరు.

మా శివరథికి గుండవరం దేవాలయం పిన్నిలో తిరిగివచ్చి కన వకలేదు-శివం శ్రద్ధవ్యం?

నెల్లూరు హైస్కూళ్ళ ఫలితాలు

పరీక్షకు వారు	పరీక్ష వారు	పరీక్ష వారు
253	79	31%

(1) రాజాగారి హైస్కూలు (బాలికలు లేదు) 253 79 31%

50 ఏళ్ళ క్రితం ఈ వారం

(2) మిరప హైస్కూలు	127	63	50%
(ఇందులో బాలికలు)	16	6	
(3) అమెరికా మిరప హాలికా హైస్కూలు	26	18	69%

పై అంశాల గమనిస్తే రాజాగారి హైస్కూలు చదువు ఎంత అధ్యాత్మంగా వుండే తెలుస్తుంది. పూర్వపు ఆ అత్యున్నతానికి. నేటి అలోగతికి సామ్యమే లేదు. ఈ దుస్థితికి వాడ మావద్దు. కమిటీ వారు బాధ్యులు. వాడమావద్దకు జబ్బు గుడ్డు- గూను- అంటి మేముప్పుకోము. దీనిమీద కమిటీ కఠినంగా చర్య బచ్చుకోవాలి. చేతగా కుంటి కమిటీ రాజీనామా

పట్టణం అంత- ఈ యువమానాసికి ఏదోలో తర తర్యోలేకున్నామే విల్లూయరింగా వి అర్ హైస్కూలు అంటున్నారాగా, తల్లి తండ్రిలు మిరప హైస్కూలుకు పోమ్మని దీర్ఘలను కొండర తెయరం వేసేసాగా వినవకుతున్నది. మమ్మల్నిగితే హైస్కూలు స్టాఫునంతా వదిల వయ్యమని, కమిటీ పూర్తిగా రాజీనామాలోచ్చి యింటికాడ కూర్చుని చెప్పాలాము.

చైనాలో జర్నాలిస్టుల పూతుకాలు

చైనా యువతి ఒకామిను సైన్యాధిపతులు మకాముకు బలా తార్కంగా లాకుపోయారు. అమెరికా వినాసాన అని తెలిసి అమె ధర్మను విలించి అమె కండ్ల ఎదుట కుపాకిరి అరి పట్టారు.

మరొక ముసలామె వయస్సులో పున్న కుమార్తెను ప్రకృష్టానికి పంపు కుండగా జపాను సైనికులు వట్టు కట్టారు. ఎందుకు పంపుతున్నావని తల్లినిగితే ప్రస్థమిచ్చిన సమకాలాని కన్పిరు. అట్లాగా అని ఆ ప్రవృత్తునే క్షేత్ర కోసేకారట.

ఈ ప్రభుత్వమేనట, జాపాందూ దేశానికి స్వాతంత్ర్యాన్ని యిచ్చేది!!

లాటరీలు నిషేధించండి!

లాటరీల గురించి సయ్యగుడులో మా వ్యాసం చాలా బాగున్నది. ఒక్క భూటాన లాటరీ వాళ్లవే సింగల్ నంబర్ లాటరీలు ఏ పదే వున్నాయి. అవి గాక ఇతర రాష్ట్రాల వారివి కొల్లలుగా వస్తున్నాయి. వీటిలో బోగస్ వి ఎన్నో తెలియదు. మన రాష్ట్రంలో కూడా ఈ సింగల్ నంబర్ లాటరీలు పైటెలు సంపూలకు అచ్చినట్లున్నారు. కానన మార్కెట్ చట్టపూరితే మానమైతే, ఇది మాత్రం సత్కర్ణమైన బహురంగ దోచిడి! మన రాష్ట్రం వర్తనా దీనిని నిషేధించ కూడదా? అయితే అత్యంత అష్టానంతో తమ సంపాదనంతోనే హరిత కర్మారంలా కాజీసుకుంటున్న పెద, మధ్య తరగతి ప్రజల వల్ల ఏ మాత్రం సానుభూతి వున్నా ప్రభుత్వం ఈ లాటరీలను వెంటనే నిషేధించాలి.

ఇక మనకు లేదు. కడు అక్షిగా భృతి పద్యాలలో పొల్లు పడం మచ్చుకు కూడా గాంచిన అయిన రవనలు కొన్ని కనపడదు. వారి అత్యుక్త కాంతి కలుగు 25 ముద్రలు పొందిన వంటి, సాహసీ గాక! ప్రయులు వారి కమనీయ కావ్యాలకు

జనవాణి



జననం: 1.4.42
మరణం: 25.6.92

9.7.92 తేదీ బ్రహ్మజు బియ్యంలు నెల్లూరు దర్రామిట్ట, 24-II/135, కాంతినగర్ లోని మా స్వగృహమును జరుగును. కాన తెలుపడమైనది. వారి పవిత్ర అత్తీకు శ్రద్ధాంజలి ఘట్టేస్తున్నాము.

నెల్లూరు. పదవి-పండుగ
ఎంతగా పరకంపి పోయారో తెలుస్తుంది. 'పోతన' ఏట్లావంకెవారో మనకు తెలియదు గానీ, కాన్గ్రెసు గారు మాత్రం అపర పోతన అని చెప్పవచ్చు. వారి

ఉత్తరక్రియలు

ఆదాల గోవిందరెడ్డి గారు

(తల్లివర్, వి.ఆర్. కాలనీ, నెల్లూరు)
25.6.92 తేదీ గురువారం స్వగృహం లోనూ. వారి ఉత్తరక్రియలు 8.7.92 తేదీ నిలువు.

నెల్లూరు మృదుల (కుమార్తె) ఆదాల హైమావతమ్మ (భార్య)
నెల్లూరు రాజశేఖర రెడ్డి (అల్లుడు) ఆదాల కల్పన (కుమార్తె)
నెల్లూరు అనంత పద్మనాభరెడ్డి (బావమరిది)

త్వరకవి

నెల్లూరు.

దాడి శోచనీయం!

ఎక్కయిక నిబ్బంది మార దాడి జరిగి పలువురు గాయపడ్డారని వదిలి ఎంతో విచారం కల్గింది. విధినిర్వహణకు వెళ్లిన నిబ్బంది మార ఈ విధంగా దారులు జరగడం శోచనీయం. ప్రభుత్వ నిబ్బంది మార దాడి చేసినా ఫల్యలేదు. ప్రభుత్వ నేతలు కావారాననే తత్వం ఎంత వ్యాపార వర్గాలలో బాగా జిల్లించుకో పోతున్నది.

గునుపాటి వేణుగోపాల్ నెల్లూరు.

అశ్రుతర్పణం

సాహసీ లోకంలో ధనుకారంగా వదిలిన శ్రీ చంద్యాల సావయ్య శాస్త్రి

ఆగిపోయిన ఆ గుండె

'రసక'



ఆ సాయంత్రం అలవాటుగా వింటున్నాను
 జకాజివాణి ధీర్ఘవార్తల్ని
 "గుంటూరులో నిన్న ప్రముఖుడి 'కరుణాశ్రీ'
 గుండె ఆగి తమవు చాలిందా"
 పాగిపోతన్న వార్తల్ని వినుతక వినతం లేదు
 పాగిపోతంది నామనస్సులో.. ఎటో..

ఎన్నరై ఏళ్ళ వరకు దివ్యంగా వదిలెనె
 ఆగిపోయిన ఆ గుండె ఎవరిది? ఎలాంటిది?
 నింతైన విగ్రహంతో, నింత కరుణతో
 పందిన అంద్యాల పాపయ్యకాస్త గారిదా గుండె;
 ఇక ఎలాంటి రంపి ఎలా చెప్పడం?
 ఎలా చెప్పగలదు మేలుగుడు పుణ్యరాశిందు కోభను?

'అసలు గుండె లేదు కాగిపోవాలి?'

'గుండె కూడా మానవశరీరంలో భాగం కనుక

శరీరం వికల్పమై పోక తప్పదు కనుక'

'ఒప్పుకుంటాను. ఈ కవుల గుండెలాగిపోతే

ఆ వార్త విన్నామన గుండె ఆగిపోయిన వనెందుకావాలి?'

'ఇదిప్రశ్న! ప్రతికవి పాఠకుల, శ్రోతల

ఎదలో గూడు కట్టుకోవడం జీవిస్తారు కనుక'

'ఎదలో గూడు కట్టుకోవడమంటున్నావు
 అదేమిటి కాస్త వివరించు మరి'
 లోకుల నాలుకలకి తాటకులుగా....

అని చెల్లవల్సి వారనలేదా?!

సుకవి జీవించు ప్రజల నాలుకల యందు

అని జామనా సుకవి అనలేదా?!

అలాంటిదే ఇదిన్నూ!

'మాటలాడెస్తున్నట్లున్నది'

'మాటకు పునాది పోనంతే'

ఈ కవులున్నాడు చూచావా
 అందునా 'కరుణాశ్రీ' వంటి కవులు
 విరుల వేదన వినగలరు, వినిపించనూ గలరు;
 కుంతికుమారి చంటిదీర్డ నెంకంకంగా గంగ

కప్పగించినపుడు

కురిసిన కన్నీటిని చూడగలరు, చూపించనూ గలరు;

విశ్వవేదనను విని, కవి, నిలువరించు కోలేక

విపిన వీధుల్లోకి రాతెలి రాతెలి తరలి వెళ్ళిన

నిర్దాహిని వెంటింది ఆ తని తపసును, మనస్సును

అర్థం తెసుకోగలరు, ఆ అర్థం మనకు చెప్పనూ గలరు;

యశోధర ఎరహవేదనను విన్నట్టే

మళ్ళీ పుట్టిన పోతన్న - పాపన్న

అయన హృదయం
 తెలుగుకారికి ఆదర్శం; తెలుగుకవిత్వం
 విజయశ్రీ! పేరుకీ అయన అంద్యాల
 పాపయ్య కాస్త, నిజానికాయన అంద్యాల
 సరిగమించిన మహాస్వామిక మానవతా
 మూర్తి. తెలుగు గడ్డపై మళ్ళీ పుట్టిన
 పోతన్న. మన పాపన్న.

అయనకు మనసే కందిపాపం;
 అయన మనసొక వంది పాప
 "ఫులగుండెలో దారం-దాగుండం"

తెరిసి, ఆదారం ఫుల గుండెను చెందా
 దిందని తెలిసి, పుష్ప విలాసాన్ని నెల
 నాలుగు చెరగులా ఘంటసాల రసాల

సత్యవేటి శ్రీకాంత్

కంఠ మారుత్యంతో వినిపించే జీవన
 అతులిత లలిత కవితా సంకలనము మన
 కరుణాశ్రీ.

జామివాను ప్రసవించిన
 గుంటూరు జిల్లా, పాపన్నకా పురుడు
 పోసుకున్నది - 1912 ఆగస్టు నాల్గవ
 తేదీ పెదనందిపాడు కుప్పర్రులో.

అయన రచనలు దెబ్బయ్యాయి.
 జీవిత చరమాంకంలో వ్రాసిన 'అమం
 అయ్యం' ఆంధ్రవిశ్వవిద్యాలయం వారి
 అవార్డు నందుకున్నది. ఆంధ్ర,
 వెంకటేశ్వర విశ్వవిద్యాలయంలు రెండూ
 పాపయ్య గారికి గౌరవ డాక్టరేట్ నిచ్చి
 ధన్యత గాంచాయి.

కొందరు కవులు ఇద్దమాలలో
 పుట్టి రాజకీయ వర్ణాల పిదకల్లి పెరిగి,
 మహాకవులారా, మరికొందరు
 "అప్పుడు వీరున్న గారి" నాటను
 గమనించి తమ కవిత్వపు సాంప్రాణిని
 గుప్పించి పరిమరించే పాగను
 "రెప్పకా" అంటారు. తీరాన్ని తాకి
 కనుమరుగయ్యే తరంగాలవుతాయి వారి
 కవితలు. కొందరు గారినే సుగంధంగా
 మారుస్తారు. పుష్పల్లో పుష్పే పోతారు.
 పుష్పలున్నంత కాలం పురమై
 నిలుస్తారు. పలుకరిస్తూనే అంటారు.
 ఆరో! ఆ శోచన చెలదిన ముద్ర కవి
 మనజ్జీవని, మానవత్వపు వని, కరుణాశ్రీగా
 తనను తానే సంకల్పించుకున్న
 పాపన్న! అయినకు బుద్ధుడంటి చాలా
 గౌరవం.

"బుద్ధుడేవుని భూమిలో పుట్టి
 నావు సహజమగుపైను నీలోనే
 వచ్చెనేమి?" అని తన ఫుల గంతుకతో
 నిలవేసి నిగిరిస్తారు మనల్ని - ఫులు
 క్రుంచవోతే!

"అయ్యవు గద్దనన్నినాళ్లు"
 తద్దిన సేవించి ఆత్మ "అయ్యమ్మ"
 పాదాలపై తాలిపోవాలనే ఆలోచన
 అయినది! అయిన చెనంది అదే! జామ
 ప్రతికనన్నాళ్లు కరుణా కిరణాల
 కొరవ 10 పెటిలో.

సణుగుడు

అవినీతికెనా ఒక హద్దు వదా?
 ఎత్తెన్నో శాఖ ఇంత లబ్ధిలేనిదా?

వ్యధించారం చేసే ప్రకటన, ఆమె
 అరసలేనుంది దొంగవూరికిగా వాటా
 దండుకొనే బ్రోకర్లు, గూండాల నీచాతి
 నీచుల క్రింద లెక్క; మన రాష్ట్ర
 ప్రభుత్వోద్యోగులలో కొందరిని . మరి
 ముఖ్యంగా వైద్యకీ అధికారము ఈ రెండు
 తరగతుల వారితో పోల్చడానికి కూడా
 మనసురావడం లేదు. వీరికంత 'గౌరవం'
 ఇవ్వడం వారిని అవమానించి
 సట్లనుకుంటేమో వచ్చిస్తుంది.

వైద్యకీ కాఖ అంటే బంగారు
 గది క్రింద లెక్క. త్రవ్వేకోటి బంగారు -
 రాసులు రాసులుగా వచ్చి వచ్చి
 వాలుతుంది. ఒక సాధారణ వైద్యకీ
 కానిస్టేబుల్కు నెలకు కనీసం 20వేలు
 ఆదాయం వుంటుందని అంచనా. అంతకు
 పెరిగే కొద్దీ ఆదాయం పెరిగి
 పోతుంటుంది. గుంటూరులో వున్న ఒక
 అధికారి క్రింద ఐదు జిల్లాలు వున్నాయి;
 అయినకు ఒక్కొక్క జిల్లానుంచి నెలకు
 ఐదు లక్షల వరకు మామూళ్ళు
 అందుతాయిట. అంటే సుమారుగా
 లోకాకు లక్ష దిగివెంతుంటుందన్నమాట.
 దారతంలో బకాసున్నావా ఒకరోజు

మరికీ కింది రాకుంటే
 ఓర్పువహిస్తాడేమో కాని, వీరు మాత్రం
 లెక్కకు రూపాయి తగ్గితే దిరంగాలు
 శ్రోక్కుతారట. అంతంత సొమ్ము వాసుని
 బోక్సినలో దాన్ని ఎట్లా
 దాచుకుంటున్నారో. ఎట్లా
 కాపాడుకుంటున్నారో అనుచ్యం. జిల్లా
 స్థాయి అధికారి అరసే నెలకు రెండు లక్షల
 సైమాట; అసెంబ్లీ లక్షలకాస్త
 సర్దుకుంటారట; సిబ్బలా, ఎన్.ఐ.ఎ తమ

దోతేంద్ర

స్థాయిల కనుగుణంగా లేవనం
 టుంటారు.
 అంతంత లంచాలు భోంచేసినా
 వీరికి తనివె తీరదు. ఏ అన్నతారికాలో
 నెలలూకు వచ్చి మళ్ళీ సారాయంగళ్ళవైనా,
 ప్రాంది ఫాఫులైన పదకారు. ఏసాయి
 నైంక అడుక్కుని తినుక పోతారు.
 ప్రభుత్వం చట్టాన్ని పటివం చేసే కొద్దీ.
 కొరవ 8 పెటిలో

అపార్ట్మెంట్స్ అమ్మకం

రూములు మరియు అన్ని వనతులతో నివాసయోగ్యముయిన
 అపార్ట్మెంట్స్ అమ్మకమునకు కిలవు.

నెల్లూరు ట్రంకులోడ్డులో
 మంచి వ్యాపారీ కూడలిలో
 పోరుములు. పాపు
 వినవములకు.

ఫోన్: 26729

ప్రమాటర్లు: J.L. Narayana, ట్రంకులోడ్డు, నెల్లూరు - 1.

ఆడవాళ్ళచేతతన్నులుతిని

పొరంకూరు సమితి మా ఆధ్వర్యం కి రావల అంకయ్యగడ్ నాటుసారా కేంద్రంపై దాడిచేసిన వైద్యక సిబ్బంది. ఆయన అనుచరుల చేత తన్నులు తిని అప్పగింపై కొత్త చరిత్ర సృష్టించారు.

26 తేది సాయంత్రం 4 గంటలప్పుడు 40 మంది వైద్యక సిబ్బంది ఒక అల్పనిష్కర్ష వ్యాస ఒక మహిళా వ్యాస రెండు కిక్కులలో గొట్టాకం గ్రామం వెళ్ళారు.

*** బ్రాహ్మణ పవై నాటుసారా కేంద్రంలో ఎన్కెస్కో సీబ్బందికి దేహాభిషేకం!**
*** ఐదు లక్షల నెల మామూలు దండుకొని దాడికి వస్తే ఎవరికి మాత్రం కడుపు మండదు?**

వినవేస్తుందివారులు. ఆరు వందల లీటర్లు రెక్టర్లకు సింగిల్ 5 వేల లీటర్లు సారాయి. యంత్రాలు వినయించడానికి వాటి జనవీలర్ ఒకటి. కంప్యూటర్ మారు. 40 రిక్ల ప్యాకెట్ కాగితం పట్టుబాబాయి తమ వ్యాప్తిలో ఇవేమీ పట్టుకొని వెళ్ళి గూరుకు వెళ్ళి లాల్లు తెచ్చుకొని కొందరు సిబ్బందిని పంపించారు. తలోగా, ఆ సారాకేంద్రంలో వినవేసే ఇద్దరు చిల్లలు, అధికార్లు కమ్మగమ్మ, బ్రాహ్మణులెల్లెల వెళ్ళి వెషయం చెప్పారు. ఆ సమయంలో గడ్ గ్రామంలో లేకపోవడంతో, ఆయన కుటుంబసభ్యులు దారాపు వందమందిని పోగొట్టినట్లు అయితేదారు; ఈ గుంపును యారానే వైద్యక సిబ్బందిని వేరు ప్రారంభించారు; వీరు వారిని తరుముకొని, దిరిగిన వాళ్ళి దిరిగినట్లు వివేకాలారు. ఈ దొడ్లలో నీ. మాచన రావు అనే కానిస్టేబుల్ రక్షణ గాయాలతో స్వపాతపై పడిపోయారు. అనంతరం కమావనరు ఎ. దంపయ్య; సర్టిఫైడ్ ఇన్స్పెక్టరు - ఐ. లక్ష్మినారాయణ. కె. సుధాకర రెడ్డి. డి. కృష్ణవేణు; నరసింహారెడ్డి ఎన్. చక్రపాణి, నెల్లూరుగురు కానిస్టేబుల్ గాయపడ్డారు. ఆదాల్కు కూడా వీక్షణు గ్రామదేవేని కొట్టారు. తలోగా గూరుకు వెళ్ళిన సిబ్బంది లాల్లలతో తిరిగి రావడంతో బ్రతుకు తీవుతా అనుకుంటూ, కాము పచ్చిన తీవులు అక్కడే వదలిపెట్టి, తిరిగి వచ్చేవారు. గూరుకు అప్పగింకొందరు, నెల్లూరు అప్పగింకొందరు చిలిక్కె వెయించుకున్నారు. అంకయ్య గడ్లపైన ఆయన భార్యపైన పోలిషుకు ఫిర్యాదు చేశారు. ప్రక్కలోని అక్కలూరు డివిజన్, ఇతర పోలిషుకలూ దాడిజరిగిన ప్రదేశం చూసి వచ్చారు. గుంటూరు నుంచి, హైదరాబాద్ నుంచి వైద్యక కాళి ఇన్స్పెక్టరుకలూ వెళ్ళారు వచ్చారు. ప్రక్కలోని ఉదయం నుంచి అంకయ్యగడ్లో రాకే సంబంధించులు

బరిగాయి. పోమల అతిథిగృహంలో రెండు రోజుల పాటు అధికార్లు అంకయ్యగడ్ను ప్రాధేయపడ్డారు చేసిన తప్పకుండా లింపలను కుప్పారు. దారిలో దిరిగిన రెండు ప్యాకెట్ నంచులు నింపే మిషన్లు సారాయి. ఇతర పరికరాలు రాత్రికి రాత్రి మాయమై పోయాయి. ప్రాణధయంతో అధికార్లు వారిని ఆక్కడే

సారాయి సామ్రాజ్యంలో ప్రభుత్వానికి సానం లేదు!

వదలి పెట్టి వచ్చారు. వారు ఎట్టువూ తమకు తిరిగి ఇమ్మని అధికార్లు వేడికీలు; ఇచ్చేది లేదు పొమ్మని అంకయ్య భీష్మంమీకే తూర్పున్నారు. మర్నా వేరుల ప్రయేమంతో అంకయ్యగడ్లపైన, ఆయన భార్యపైన కేసు ఉపసంహరించేట్లు - మిషన్లు సారాయి అధికార్లకు అప్పగింపట్టుకు రాకే కుదిరింది. తమపై

మొత్తుకుంటే, వెంకటగిరి, పొరంకూరులో పెద్ద ఎత్తున వాటు సారా కాటుకులుతున్నందు, నిక్కం ముద్రానులుకు తరలిస్తున్నారీ వైద్యక అధికార్లకు తెలుసు. చిత్తురు జిల్లాకు చెందిన ఒక మంత్రి, నెల్లూరులో మిషన్లు పెట్టి సారాయి కామ్మన్న గమ్మకుంది. తమను మాత్రం కాదువదలిన వెళ్ళడం అన్యాయమని హైదరాబాద్లో అక్రీకం వెళ్ళగొక్కారు. ఆ మంత్రి చిత్తురు జిల్లా నుంచి రోజుకు పదివేల లీటర్ల సారాయి ముద్రానుకు సుగంధి వేస్తున్నాడని వదంకి. మంత్రిగారు అంత బాధ పడడంతో అరేడు నెలల క్రితం వైద్యక అధికార్లు అంకయ్యగడ్ వద్దకు వచ్చి, నెల్లూరు జిల్లాలో మరీ అంత పట్టిగా నాటుసారా కాయాల చేయడం బాగా లేదని, తమ అయిష్టతను వివయంగానే పట్టం చేశారు. ఆయనవారు ఒక రాకే ఒప్పుందం కుదిరి, అప్పుడు వాటికంలో పులిసిన యంత్రాలలో పెద్ద యంత్రాన్ని అధికార్లు తీసుకవెళ్ళారు. అది గంటలు నింపుతుంది. తక్కినవి అప్పుడు రింకాయి. వీటి సంగతి వారి కావాలే తెలుసు. అయితే తెలియట్లు పుండడం కోసం బేరం కుదుర్చుకున్నారు. ఆ మొత్తం నెలకు. ఐదు లక్షలని వినిపి. గుంటూరు నుంచి నెల్లూరు వరకు అగ్రిమెంట్ ప్రణాళి ఎవరికి రావలసింది వారికి జీతాలకన్నా లంచంగా ఒకటి తేటి పొమ్మను బుందరు. దాడి జరగడానికి మూడు రోజుల ముందు రాలోయే

*** ఒక్క రోజైనా మద్రాసు స్టేషన్లో ఆడగించారా?**
*** నాటుసారా కానే సంగతి కొత్తగా కనిపెట్టారా?**
*** ఎంత సిగ్గులేని వారు కాకుంటే కాళ్ళబేరంతో రాజీ చేసు కుంటారు?**

పున్న దిమాండం, అసరా చేసుకొని పిరిద్దూ కలిసి లక్షలు కొట్టు అర్జిస్తున్నారు. నెల్లూరు జిల్లా నుంచి రోజూ 10వేల లీటర్ల సారాయి ముద్రానుకు రవాణా అవుతున్నదని అంచనా. ఒక్క రోజుకూడా స్టేషన్లో సారాయి ఏ అధికారి పట్టుకుట్టు వనం పట్రికలో దడవలేదు. ముద్రానుకు వెళ్ళడంతో నాటుసారాయి ప్రభుత్వం - సారాయి పేలు పొడుకున్నారీ, పిరికే కొట్టడాకం సారా సరఫరా చేస్తుంది. దాని ధర లీటరు పన్నెండున్నర. అంటే

ఆస్పత్రి పాలైన అధికారు

కేసులు పెద్దదనందుకు నిరసనగా 29 తేది అంకయ్యగడ్ తలపెట్టి పుండిన పొరంకూరు ఐదం నైకం ఎరుమించుకున్నారు. సమస్య కాంతి యతంగా పరిష్కారమైంది. అంకయ్యగడ్ సారా వ్యాపారం విషయం జగమంతరికి తెలుసు. అదిమా కొత్త సంగతి కాదు. నెల్లూరు జిల్లాలో -

నెలవారా దండుకున్నారు. దాడి జరిపిన అధికారలో ఒకటి 23 తేది బ్రాహ్మణపవైకు వచ్చి నెలమామూలుకు అదనంగా 50వేల తీసుకున్నారు. దాడి చేయాలనే అలోచన ముందుగానే వచ్చి దక్కనంతవరకు జపురు కోవడానికి నెలమామూలును ముందుగానే దండుకొని ఈ ప్రయత్నం చేసినట్లున్నారు. అందులో రాకే సంబంధం పుల సమయంలో అంకయ్య గడ్ ఇన్స్పెక్టరుకలూ పట్టుకొని అదగాల్సిన వచ్చి అదుగుకుంటే ఒక్కరు నోచిత్తి పల్లులేదరు. మరీ పరువు పోతుంది మిషన్లు మాత్రం ఇమ్మని అంకయ్యగడ్ కాళ్ళు, గదాలు పట్టుకొని బ్రతిమలారు. తిరిగి తెచ్చుకున్నారు.

ఫాటాం (90 మె.తీ) ఒకటిన్నర రూపాయి పడుతుంది. కాని చిల్లగా అమ్మిదర మాత్రం 7 రూపాయలకు వున్నాటి. కిస్లె సొమ్ము లంచాలు. లాభం కలిపి పరికి అది నాలుగింతలోతుప్పటి పేదవారి పొట్టుకొడుకున్నది. సారాణంగా ప్రభుత్వం ఇచ్చే కొట్టా అయీ గ్రామంలో అమ్మకానికి సరిపోతుందట. కొట్టా కంటే ఎక్కువ సారాయి అధిక తీటురు యీ. 18.50 లు తీసుకుంటారు. లీటురుకు ఆరు రూపాయలు అదనంగా వెల్లించడం ఎందుకని వ్యాపారులు స్వంత మిషన్లు కొమ్మకొని, స్వంతకారాకం, పొట్టలలో నింపే తమ అంగళ్ళకు ముద్రానుకు పంపుతుంటారు. పొట్టలను నింపే మిషన్లు అధికు పెద్దవైతే 3 లక్షలు; పన్నెది ఒకటిన్నర లక్ష అట. పెద్దది గంటకు

ఎడగారు సగం విసీ రమే సాగు!

ఈ సంవత్సరం జిల్లాలో పైర పరిస్థితి విరుత్తాపజనకంగా పుంది. వాతావరణం ఇదే విధంగా వుంటే పరిస్థితి అందోదేవకరం కావోతుంది. జిల్లాలో ఎడగారు దారాపు 40 వేల ఎకరాలలో సాగుజేతురు; మరీ అంచనా ప్రకారం ఆ కారు సాగు విస్తీర్ణం 70 వేల ఎకరాలు, మొంగలుకు కంటే

ఇవ్వకపోవచ్చునని వ్యవసాయ కాళి వారు అందోదేవ చెందుతున్నారు. నైరుతి రుతువసనం దారులు మూత లాడుతున్నది; అక్కడక్కడ నాలుగు నిమిషులు పడుతున్నాయి గాని, వ్యవసాయనుకూల వర్షం లేదు. కొలకరి అల్లులు జాన్ లోనే పడి పుండాలి; కాని అవి వెనక్కో పోయాయి. ఇప్పుడు కూడా ఎంంగా ఖాతంలో వాయుగుండం ఏర్పడితే తప్ప నెల్లూరు జిల్లాకు వర్షం ప్రార్జితేదని వాతావరణ శాస్త్రజ్ఞులు చెప్తున్నారు. ఇదివరల విశాఖపట్నం ప్రాంతంలో ఏర్పడిన వాయుగుండం ఒరిస్సా తీరానికి తరలిపోయింది గాని మనకూరలేదు. మద్రాసు సమావంలో ఏర్పడి వాయుగుండాల వల్ల తప్ప నెల్లూరు జిల్లాకు సారాణంగా వర్షం వెండురు జాల్ల వచ్చినా వాతావరణం పెగలు పొగలు గానే వుంది.

వ్యవసాయ కాళివారి పరమానం. వేసవిలో సువ్వు ఒక ప్రధానమైన పంట. ఏటా 20 వేల ఎకరాలలో ఏర్పడితే; ఈ సంవత్సరం అది చాలా తక్కువగా చేయబడింది. కొరవ 12 పేజిలో

వర్షాభావంవల్ల మెట్టప్రాంతంలో పరిస్థితి ఇంతే!

ఎక్కువ పంటిది ఎడగాలోనే. అటువంటిది ఈ సంవత్సరం ఇప్పటివరకు 9 వేల హెక్టారుల పై వుండవచ్చునని అంచనా వర్షం లేదు; తవగిరి రిజర్వాయరులో నీళ్ళు తగ్గిపోయాయి; సర్టిఫైడ్ రిజర్వాయరు క్రింద పారుకు నిల్వపోయింది; వర్షం లేనందువల్ల బిల్డర్ల పాయింట్లలో కూడా నీరు తగ్గిపోయింది - అందువల్ల జూలై 15 తేదీకిగా వర్షాలు పడితే పంట లీటుంటే వేసంది కూడా పూర్తి పంట

మెట్ట ప్రాంతంలో పరిస్థితి మరీ అధ్వాన్నంగా వుంది. వేరుసెనగ అధ్వాన్నంగా 8 వేల హెక్టార్లలో సాగు చేయలేదే; ఈ సంవత్సరం 4 వేల హెక్టార్లలో పరిమితులే పోయిపోయింది. సబ్బ 5 వేల హెక్టార్లకుగా మగమే వాట్లు వుండాయి. ఏవర 5 వేల ఎకరాలకుగా 1100 ఎకరాలు మాత్రం చేయబడినట్లు

రాపూరు డేగపూడి రోడ్డు ఈ శతాబ్దంలో గూర్చి చేయగలరా?

తమ గ్రామం నుంచి దేగపూడి వెళ్ళే రోడ్డును కనీసం ఈ శతాబ్దంలోనే పూర్తి చేస్తారా అని ప్రశ్నిస్తున్నారా రాపూరుయిలు! ఈ రోడ్డు భారతం 26 కిలోమీటర్లు ఒకసారి స్కూటర్లోనే, కారులోనే ఆ రోడ్డుపై వ్రేలి, మామూలు పేపర్ల తిరిగి రావడం కష్టం. బైరు ఆదితీయో, ఇయసు విరిగి, కట్టులు ముక్కయ్యాయి మెకానికల్ మెకు క్యూంటూ పోవడం కమ్మనినది. చివరకే గ్రీతం ఈ రోడ్డు నిర్మాణం కల పెట్టారు. కొంత భాగం తారు కూడా పూశారు. బ్రాహ్మణ రెడ్డి ఆ తారు కలిగి పోయింది. దానికి తోడుగా కంకరా ఎరిగి పోయింది.

మోకాటి లోకు గుంటలు; మధ్యమధ్యలో నిలువలోకు బామ్మలు; బాకి మెకల్లు పరువులు - ఆ గుంటల్లో మెట్లలో పడి వచ్చు మామూలు పేపర్ల తిరిగి రావడం కష్టం. బైరు ఆదితీయో, ఇయసు విరిగి, కట్టులు ముక్కయ్యాయి మెకానికల్ మెకు క్యూంటూ పోవడం కమ్మనినది. చివరకే గ్రీతం ఈ రోడ్డు నిర్మాణం కల పెట్టారు. కొంత భాగం తారు కూడా పూశారు. బ్రాహ్మణ రెడ్డి ఆ తారు కలిగి పోయింది. దానికి తోడుగా కంకరా ఎరిగి పోయింది.

దానిపైపట్టా ఇళ్ళు అమలు చేయడానికి యమకంటలు పాపులెన్సిటీకు తెచ్చి, రాపూరు డేగపూడి అప్పగింపైని ప్రతితి. నూనె బాంధళ్ళలోనైనా వెగ్ కాయలు కాని ఈ యాతన తరంచరమే బాలో అని పాపమా పాపులు తెలు పెట్టుకొంటుంది విసికి. ఈ 26 కిలోమీటర్ల ప్రయాణానికి పట్టి స్వేచ్ఛి దారాపు రెండు గంటలు. ఆ బాధ వడతకి గూడుకు వారుగా ప్రయాణించడం అలవాటు చేసుకుంటున్నారా స్వంత వానా కొరవ 12 పేజిలో

జిల్లావార్తలు

నెల్లూరు వలభిల్లం

విద్యకుడు

మంత్రులు

గమల మంత్ర శ్రీ చంద్రా
 బాపిరాం మనోజ్ కుమార్ తర్వాత శ్రీ
 తిలక సైబరాజు వర్మ

ప్రసిద్ధి మంత్ర శ్రీ బాలాజీ
 తిలక నెల్లూరు వర్మ. కార్యక్రమానికి
 లెవ్; తమ కా ఆరికాదులలో
 నివాసాలు ఉన్నాయి.

సన్న బిల్లులు

నెల్లూరులో మంగళవారం
 సాయంత్రం రుమ్మలెరుండా నెం.ను
 తిలక సన్నబిల్లు; బుధవారం మాత్రం
 మధ్యాహ్నం బిల్లు - కాలిక బుధ ఆయ్య
 మాత్రం పరిపాలి. మిర్రోకా వద్ద పవన
 ఆనవాలు కూడా లేదు. గురు, శుక్రవారాల్లో
 ముఖ్యంగా వుంది; చినుకులు మాత్రం
 దిన్న వాకావలెనాన్ని కాస్త చల్లబరిచాయి
 బిల్లులు.

కెల్లాలో నలువేళ్లు పొందినగా
 మూడు పాటి వర్షం కురిసినట్లు

తెలుపుస్తది ఈ విషయం ఎట్లా
 వున్నాయంటే నెల్లూరులోని దిల్లాయిల్లో
 వర్షం కురుస్తుంటే దంగనాయకులు
 పేటలో ఎంకావుస్తది. అంటే ఈ
 వర్షం సిద్ధం చేసుకు. వైద్యులు
 వ్యవహారపరంగా పోవడమే కాదు;
 మంచి దీక్షితులను కూడా తగ్గించలేక
 పోయిందన్న మాట.

పినాకిని ఎక్స్ ప్రెస్

విజయవాడ, మద్రాసుల మధ్య
 సెటిల్ కెట్ లైలు 'పినాకిని ఎక్స్ ప్రెస్'
 కు 1 తేదీ ఉదయం నెల్లూరు రైల్వే
 స్టేషన్లో ఎమ్మా కుమారి కె వర్మ కి
 స్వాగతం చెల్లారు. విజయవాడ డివిజన్
 రైల్వే బోర్డు మెంబర్ శ్రీ టమ్మిన
 సైలెన్స్ బిల్లులను ఎన్నెలాగా ఉపాధి.

ఈ లైలు ప్రతి రోజూ నెల్లూరు
 స్టేషన్ నుంచి ఉదయం 9.30 గంటలకు
 మద్రాసుకు; సాయంత్రం 5.30
 గంటలకు విజయవాడకు వెళ్తుంది. మన
 కెల్లాకు సంబంధించి కావాలి. గూడూరులో

అనుకుంది. కావాలి. మారు-
 ముల్లూరులో ప్రయత్నం
 మంజూరైన ప్లాన్ లోకి. రెండు వైపులలో
 నెల్లూరు స్టేషన్ లో కొలుపుంది.

మద్రాసుకు వెళ్ళే పాట లైలు
 అవసరం ఎంతో వుంది. ఉదయం 6
 దాకే తిరిగి అర్ధరాత్రి వరకు మద్రాసుకు
 లైలు లేదు. విజయవాడకు వెళ్ళాలన్నా
 పరిష్కరి అంటే నవతీవన ఎక్స్ ప్రెస్ మరో
 ప్రయాణం అంది. పినాకిని ఆ కొరత
 కొంత వరకు తీరుతుంది.

లారీల బంద్

నెల్లూరులోనూ లారీల బంద్
 పరిష్కారంగా బదులుకున్నది. ఒక్కో లారీ
 స్టాండ్ నుంచి కేరళంకం లేదు.
 కేరళంకంకం లేదు కూడా! ప్రజాక్షయ
 దిల్లపు వంటిది తిరుగుతున్నా నిలిచి, గాలి
 తీసేస్తున్నాడు. ఎక్కడి రూతా అక్కడే
 బంద్ అయిపోయి వుంది. బయట నుండి,
 లారీలు రావడం లేదు.

లారీల బంద్ ప్రధానం
 ప్రధానంగా పెల్లెలు, దీనలేల మార్
 క్షేత్రపుస్తది. 2 తేదీ రాత్రికి 90 కాకం
 బంకులలో దీనలే, పెల్లెలు కాం! మరి
 రెండు రోజులు అట్టే బంద్ కొనసాగి
 రోడ్లపై బండ్ల కనపడదు. పైకిట్లు
 రిజిలలో తిరగాల్సిందే! కూకగాయల
 రిజిలనూ అసరినంగా గాం చెప్పుస్తది
 బంద్. మార్కెట్లో కూకగాయలు
 కరువైపోయాయి. మట్టుపక్కల గ్రామాల
 నుంచి అడకరగా బండ్లపై వెళ్ళే
 కాయగుర్రాలనే మార్కెట్ నడుస్తున్నది.
 ఇతర వ్యాపారాలు ప్రంభించి పోతు
 న్నాయి. జనజీవితం లారీలపై ఎంతగా
 ఆధారపడివున్నదో తెలియ జేస్తున్నది.
 బంద్!

పోలీస్ ప్రకటించాలి

గ్రామాల్లోనే కాదు, నెల్లూరు
 టవున్ లో కూడా దంగల భీతాహం చాలా
 ఎక్కువగా వుంది. పక్క ప్రజలు అదరి
 వస్తున్నారు; రాత్రిపూట నిద్రపోని తమ
 రక్తణను లామే చూచుకుంటున్నారు.
 సాత్తు దోపిడీ కావడం కంటే, అదరాని
 మానభంగం చెప్పుస్తాడనే, ఎత్తుక
 పోతున్నారనే వందంతులు
 హడలెత్తిస్తున్నాయి. టవున్ లో కూలీకి
 వచ్చే స్త్రీలు సాయంత్రం ఐదు తర్వాత
 వుండలేకున్నారు; దీక్షితే పడితే తమ
 గతి ఏమవుతుంటేనేనే భయమే దానికి
 కారణం.

అక్కడక్కడ దంగలనాలు
 బదులుకున్నాయి; రాత్రి పగలు,
 వేరవూ, లేకుండా బదులుకున్నాయి.
 కొన్ని ఇంకా తెలివితేలికపడినట్లు
 బదులుకున్నాయి. టవున్ వివరణ
 ప్రాంతాల్లో బదులుకున్నాయి. కాని స్త్రీల
 అత్యాచారాలు, అపహరణల వార్తలు
 వెనబడడం లేదు; ఈ వార్తలన్నీ ఇదిగో
 పులి అంటే అదిగో తోక అన్నట్లుగా
 వుంటున్నాయి. ఏమైతే నేమి దీక్షితే పడితే
 తిరిగి రావడానికి, ఇల్లు వరలో పోవడానికి
 మగవారు సైతం బంకిపోతున్నారు.
 పోలీస్ హెద, ప్రధానంగా లంచాలతో
 ఒక్క పంచుకున్న కానిస్టేబల్ హెద
 ప్రజలకు విశ్వాసం పోయింది. ధొత్తు
 పోగొట్టుకోవడమే గాక, పోలీస్ మేపిలేక
 చాచితులు పెక్కుమంది రిపోర్ట్ చేయడమే
 అపరాధంగా భావిస్తున్నారు.

ప్రజలు వార్తలు, వందంతులతో
 భయభ్రాంకుల్ని వున్నారు. అందువల్లనే
 తమను కాము రక్షించుకోవడానికి
 పూనుకోంటున్నాడు. కాబట్టి, వార్తలను
 ప్రజలకు వెనరిస్తూ, ప్రజలలో భయం
 తోటిగే విధంగా ఒక ప్రకటన చేయడం
 అవసరం.

అనంతరామయ్య పెర్మి

పాకలకు వెంటనే
 మురిందానికి అట్లా కింగ్
 పెరుకున్నామే గాని; మెప్పుడు పె
 వెయిమలో, పున్నక పెర్మి, పున్నక
 గురులలో పున్న సత్యంలాంటి,
 మనమేలు మనుమలాంటి. సంపాద
 సుఖంతో సుఖంగా వున్న నల్ల గోటి
 కాదు, దీ - కా వేళ్ళు మూయించ గం
 పెర్మి నేమి గలిగిన మిత్రుడు శ్రీ
 మేముపాటి అనంతరామకు ఇప్పుడేమి
 పెర్మి!

శ్రీ అనంతరామయ్య
 కుమారుడు, ఎం.ఎస్.సి, ఎం.బి.సి,
 పట్టణాక, ఎరవ మరుగుదనం స్వతంత్ర
 ప్రవృత్తి గలిగిన యువకుడు
 అజయకుమారుడు; స్వస్థానం కావరి
 అయినా, మద్రాసులో సైద వదిన శ్రీ
 మధూరు వెంకటేశ్వర్లు కుమార్తె,
 విద్యావతి, యూనిట్ ట్రస్ట్ ఆఫ్
 ఇండియాలో అఫీసరుగా పనిచేస్తున్న
 వద్దవున్న బి.కాం (అనర్వ్)
 పరిణయం 28 తేదీ టవున్ పోయింది.
 అధునిక సాంప్రదాయక పద్ధతులు
 సమ్మత్యంగా, నిరాదంబరంగా
 జరిగింది.

మేరతాలాలు లేవు;
 బాబాభివంధ్రులు లేవు; మంత్ర
 తంత్రాలు లేవు; పూలతో సింపురగా
 అలంకృతమైన వేదిక; దాని మార్
 పన్నీరు పూలు కుట్టుకున్న గుడ్డతో చెన్న
 టెలిలు; కుర్చీలో అనంతరామయ్యకు
 అధిమాన గౌరవ పాత్రులైన పెర్మిలు -

వంద వెంచురామయ్య, బాపిరాం
 గోపాలకృష్ణయ్య, సి.బాపిరెడ్డి మూర్తి
 రాజు, ఎన్.ఎస్ కృష్ణమూర్తి,
 ఎమ్.ఎస్.ఎస్. కృష్ణమూర్తి, రిషిమూర్తి,
 యానాదయ్య గారంతోగత; రిషిమూర్తి
 గారు వివాహ ప్రమాణాన్ని చెప్పింటే
 మొదట అభ్యాయి, తర్వాత అమ్మాయి
 మూడు చెర్యాయలు వరికారు; పూల
 మూలు మోర్చుకున్నారు.
 సాంప్రదాయకంగా మంగళ్య దారణ
 జరిగింది. పువ్వుపూలు గిమ్మపూలు
 లేవు. ఐది వివాహాంతం, మరచాను;
 వివాహాంతం పట్టున్నా అయిందో
 నులులో, వచ్చిప్రయం కేంపి పట్టుందో
 కళ్యాణ దంపతులుగా ముస్తాబయ్యారు.

పాక్షి రహితంగా - ఒక్క
 సి.వి.ఎం. వారు మనపో.
 కులవంధరహితంగా, పెర్మి చెన్న తేదా
 లేకుండా అందరితోనూ అనంతరామయ్య
 గారి స్నేహసాత్రతను దాట విధంగా
 వుండింది - అతివంగా వుండిన
 అపూతుల సంఖ్య కాపు సైకిం ఏ పెర్మి
 పెర్మి తీసి పోవచ్చు టవున్ పూలు
 పట్టినంతగా పోకరయ్యాయి.
 అనంతరామయ్య అపూతులను పుత్ర
 పలకరింపుతో వందలెరు, పుపాహా
 రవందుతో సత్కరించారు.

రోటరీ క్లబ్

సూతన కార్యవర్గం
 నెల్లూరు రోటరీ క్లబ్ నూతన
 కార్యవర్గం ఎంపికైంది. అధ్యక్షుడుగా శ్రీ
 గివడ 7 వేలతో

DUVVURU RAMANAMMA WOMENS JUNIOR COLLEGE
 (Aided)
 Gudur ; Nellore Dist.
NOTIFICATION
WANTED Junior Lecturers

1. Telugu (ST/SC) 2. Maths (o.c.) 3. PHYSICS (O.C.)
 4. CHEMISTRY (O.C.) 5. POLITICAL SCIENCE (SC/ST)

Only women candidates are eligible to apply. Apply before 15.07.1992 with a copy to the D.E.O., Nellore. Applications to be accompanied by a Postal Order for Rs. 100/- (Roaster may be altered at the discretion of selection committee in case suitable candidates are not available. Hence other candidates may also apply)

Dr. C.R. Reddy, M.S.
 Secretary and correspondent
 D.R.W.College (Aided)
 Gudur - 524 101

B.Ed ☎ : 26144

ANNAMALAI UNIVERSITY

92-93- ACADEMIC YEAR
 Admissions, Guidance and Best Coaching .

ఈ కోర్స్ అడ్మిషన్స్ నోటిఫికేషన్ , జూలై 2 తనూరు అన్నీ
 దినపత్రంలో వచ్చినది. ఇందు చేతుటకు గ్రాడ్యుయేట్స్ , క్లాసు
 మార్కులతో నిమిత్తము లెకుండా అందరూ అర్హులు. ఇప్పుడే రిజిస్ట్రేషన్
 వచ్చిన వారు రానివారు కూడా అప్లై చేయవచ్చును. 1979 నుంచి
 అడ్మిషన్స్ కోచింగ్ యిచ్చి ఉత్తమ ఫలితాలను సాధిస్తున్న విశ్రేణ
 విద్యాసంస్థ ఐది 14వ బ్యాచ్ వెంటనే పర్యవేక్షణ
 గానీ/బోర్డువారాగానీ/పోస్ట్ బ్యారగానీ/సంప్రదించండి.

అఖరుతేది 14 అగష్టు. త్వరపడి చేరండి.

బి.రామసుబ్బయ్య
 ప్రెసిడెంట్,
 క్రికామ BED/M.E.d కోచింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్

అన్ని స్వ్యాశ్చర్య, కాన్వెంట్లు
 యలాని ఫారంపస్త్రములు
 మిల్లు ఛిత్రాలకలజింబుని

విమల్ జంక్షన్
 PH: 254-20, RES 254-30
 కాపుటికి - నెల్లూరు

స్మృత్యంజలి

మా అమ్మ
పెట్టూరు మహాలక్ష్మమ్మ
 (స్వగ్గీయ పెట్టూరు గోవింద
 రెడ్డి గారి సతీమణి)
 30 తేదీ పరమ పరించారు.

ఆమె పవిత్రాత్మకు
 భగవంతుడు కాంతి
 చేకూర్చాలని ప్రార్థిస్తున్నాము.

ఉత్తర క్రియలు
 92 జూలై 11 తేదీ శిలా ప్రతిష్ఠ
 12 తేదీ బ్రాహ్మణ బియ్యలు
 13 తేదీ ఆదరంపు
 తీర్థం పాడులోని మా స్వగ్గీహలలో జరుగును
 బంధుమిత్రులు తెలియ గౌరవము

పెట్టూరు రాఘవ రెడ్డి, పి ఆర్ రెడ్డి
 మరియు
 కుటుంబ సభ్యులు.

నెల్లూరు ముచ్చట్లు

6 వేలి కొరవ

పి. హరికృష్ణయ్య కార్యదర్శిగా కి. బాలసుబ్రహ్మణ్యం; అప్పారావు రెడ్ క్రాస్ అధ్యక్షులుగా క్రీమతి అమ్మవారి రామరత్నం, కార్యదర్శిగా క్రీమతి దీపి వర్మల వియమితలైతారు. ప్రమాణ స్వీకారోత్సవం 1 తేదీ రాత్రి జరిగింది. ఎమ్మెల్యేలవారికి వచ్చి కీ. కుమారం నరసింహ క్రీ. జి. రెడ్ క్రీ. అమ్మవారి సులక్షణం తదితరులు మాట్లాడుతూ కార్యకర్తలను అందరినీ 7 రోజుల సాధించిన అల్పాక్షి క్రీ. కుమారం కు బంగారు పతకం ప్రధానం చేశారు. శ్రీ దీ. వర్మనారాయణ ప్రాసిన అప్పమహార్య నాలుకాన్ని అప్పగించారు.

అప్పటినుండి వచ్చిన ఈ ప్రకంపన బహుమతి, మేనేజర్ క్రీ. మనోజ్ రావు, నిలవారు అందరికీ.

పెలాం సమర్పించిన బట్టె గి. కారు - ప్రతిభాపంతులైన కి. కారులు కూడా! ప్రధానాధికారి కే. కారులతో జరిగిన ఆయన ఒక నాటకంలో ప్రదర్శించిన నటన ప్రతిభను మెచ్చి "నటుక్రి" అనే బిరుదు ప్రసాదించారు. పెలాం మా అభినందనలు.

బ్యాంక్ ఆఫ్ బరోడా

కస్టమర్స్ మాట్
నెల్లూరు బ్యాంక్ ఆఫ్ బరోడా ప్రాంత భాగాధికారి సమావేశం 1 తేదీ బంధురా భవన్ లో జరిగింది. ఎమ్మెల్యే మాగుంట సుబ్బారామయ్య ముఖ్యఅతిథి. నెల్లూరు ప్రాంతంలో, హాజీ మేనేజర్ క్రీ. దీపికారావు బరలి తర్వాత నెల్లూరు ప్రాంత రెడ్ క్రాస్ కి తిరిగి పుంజుకొన్నాయి. 12 కోట్లకు పెరిగింది అన్నారాయన. పేర్ కుందకోణంలో బ్యాంక్ ఆఫ్ బరోడా ప్రయోజనం లక్ష్యావధి పట్ల పాఠం ప్రకరించారు. దీనిపై మేనేజర్ క్రీ. వివేకరావు, నెల్లూరు బ్రాంచ్ పాఠశాలాధిపతికి తమ బ్యాంకు తగిన సహాయం అందజేస్తుంది ప్రకరించారు. ప్రాంత మేనేజర్ క్రీ. మనోహర రెడ్ క్రాస్ కి కృతజ్ఞతలు చెప్పారు.

అక్కాపావ

ప్రారంభోత్సవం
రోయల్ పెంపకం దారులకు అవసరమైన అన్ని అధునాతన పరికరాలను ఒక బోటు లభించింది. 'అక్కాపావ'ను తెలిపారు. నెల్లూరులో! దేశంలోని అతి పెద్ద అక్కాపావ కస్టమర్స్ సంస్థగా గుర్తింపు పొందుతున్న 'అక్కాపావ' దీనిని ప్రారంభించింది. 3 తేదీ ఉదయం

పంజాబీల డ్రైవర్ డాక్టర్ శ్రీనివాసు రెడ్ క్రాస్ కిందినారు; బాంబుల కల్లెక్టర్ క్రీ. ఎం. పాంజాబీలకు అధ్యక్షులయ్యారు. సంస్థ ఎగ్జిక్యూటివ్ డైరెక్టర్ క్రీ. కె. రాజ్. ప్రధాన అతిథిగా కే. గోపాల్ కుమార్ తదితరులు మాట్లాడారు. కళ్యాణ సినిమా ప్రసన్నకుమార్ రెడ్ క్రాస్ అక్కాపావలో తొలి కార్యక్రమం చేశారు.

మాగుంట కుటుంబీకులు 50 కోట్ల పెట్టుబడితో ప్రారంభించిన టోటల్ ప్లస్ ప్రాజెక్ట్ రోయల్ పెంపక కేంద్రానికి కస్టమర్స్ మాట్!

భరణం కోసం మాన

పోరాటం

ధర్మ నిరాధరణకు గురై సరైన పోషణ లేక, ప్రతీకటికే విడిచిపెట్టిన పరిస్థితులలో ఒక యువతి మనపోరాటం చేసింది. బాలాజీనగర్ గౌరవార్థం ధర్మ అలెల్ క్రీ. అనే ఈ యువతి 11 రోజుల పాటు ధర్మ సుంది భవణం కోరుతూ మనపోరాటం పాటించింది. పదహారేళ్ల వివాహ జీవితం తర్వాత ధర్మ, అమను పట్టణి పరిశోధకు.

స్థానిక నాయకులు క్రీమతి పండితలతో అరుణమ్మ, ఎన్. నిర్మల, మాజీ కౌన్సిలర్ క్రీ. పున్నంబసవయ్య ఆమె ధర్మతో మాట్లాడి 15 వేల రూపాయలు భరణం అప్పించారు. క్రీమతి అరుణమ్మ 110 రూపాయలు అనుభవించారు.

పదహారేళ్ల బాలుడి

అవహరణ యత్నం

నెల్లూరు రంగనాయకుల పేటలో 24తేదీ మిట్ల మధ్యాహ్నం చి. రంగవరల్ అనే పదహారేళ్ల పిల్లవాడి అవహరణంపై విఫల యత్నం జరిగింది. బురిపోస్ కాథోలిక్ అస్పత్రులో పనిచేస్తున్న క్రీ. పి. కృష్ణమూర్తి కుమారుడు ఈ పిల్లవాడు. సోమవారం మధ్యాహ్నం 1.30 కి రంగనాయకుల పేట గోపురం

ధర్మ సైకిల్ రిపేరు చేయించుకుంటుండగా, ప్రక్కనే వున్న బంతులో లిప్సెట్ కి నోమ్మోవడానికి వెళ్ళుంటే, హతాశుగా ఒక మారుతీ కారు ప్రక్కనే వచ్చి ఆగిందట. కళ్ళు మూసి తెరిచే లోపల, లోపల నుండి ఒక దృశ్యకాయుడు దిగి, ఒక పిల్లవాడి పట్టుకొని, కారులోకి లాగి లోకే లాకే చేసేశాడట; కాదు వారధిపై పేర్చింది. వారధి లోకే దిగి సమయంలో ఆ దృశ్యకాయుడు క్రిందకు దిగేశాడట. కారులోని పుస్తకము ఒక చెయి పిల్లవాడి మోకపై వేసి, గట్టిగా తనకు అంది పట్టుకొని, కడల నివృత్తుడా చేసి, ప్రియంగా కాదు పోసివేశాడట. అయితే ఈ

మమన లాటలో ఆ పిల్లవాడి కాలం కాదు ప్రాణం తగిలి, కాదు వారధి పక్కలకి కొట్టుకొని అగిపోయిందట. ఆ అరుణమ్మలో పట్టు పదలే పది. కి. గో. వికల్ కాదు మంచి యాగి వెనుకొచ్చి వచ్చేశాడట. ఆ బయటో పాఠశాల పిల్లవాడికి జ్వరం. పరిచేనాలు తోకమంతో అప్పటిలో చేర్చి చికిత్స జరిపారు.

ఈ కిద్దావ ప్రయత్నం పోలీసుల రిపోర్టు అయినట్లు లేదు. దీనికి కారణమేమిటో, ఎవరు ఏ ఉద్దేశ్యంతో ఎదిగిన పిల్లవాడి పుస్తక పోజాకారో అర్థము కావడం లేదు. పోలీసు తగు చార్జీల తీసుకోవడం అవసరం.

మరణాలు

తీర్థంపాడు వాసి, జిమ్మా రైకోడ్యూం లో వీరోచిత పాత్ర వహించిన స్వర్ణయ్య పెట్టారు గోవిందు రెడ్డి గారి ధర్మపత్ని క్రీమతి మహాలక్ష్మమ్మ (95) 30 తేదీ కాలదర్శం చెందింది. ఆమెకు ఆరుగురు కుమారులు, ఒక కుమార్తె పున్నారు. వారిలో ఒకరు వెంకటగిరి సమితి మాజీ అధ్యక్షుడు పెట్టారు రాఘవరెడ్డి; రెండవ వారు నాగార్జున పరిశ్రమల్లో ఆర్థిక విభాగంలో డిప్యూటీ జనరల్ మేనేజరుగా వున్న క్రీ. పి.అ.రెడ్డి; మరొకరు ముఖ్యమంత్రి అభిమానియైన పెట్టారు రమణారెడ్డి.

మహాలక్ష్మమ్మ కుటుంబానికి మౌన సానుభూతి తెలియజేస్తున్నాము.

మంజ్రులు

మెదటి పేటి కొరవ

పదవల పంపిణీకి ముఖ్యమంత్రి జాదిశా తయారు చేస్తున్నారని చెప్తున్నారు. ఈ పంపకం మరీ విధానిస్తారు నుంచి నానుకూ వస్తున్న విషయం, ఎందరో ఎమ్మెల్యేలకు, ఇతరులకు కూడా ఆయన స్వయంగా ఫలనా సంతకం సీలు ఇవ్వబోతున్నానని చెప్పి, ఇవ్వకుండా పట్టిస్తున్నారు. అటువంటి వారందరికీ ఒక్కో పట్టు సంతకం కలిపి చెప్పడం తీసుకోమన్నారంటారు. ఈ సమయంలో మంత్రివర్గ విస్తరణ చేపట్టడానికి రాజకీయ పరిష్కారం కారణమూ వుంది. రాష్ట్రపతి ఎన్నికల తర్వాత బహిరంగంగా అసమ్మతి కార్యకలాపాలు చేపడతామని రాజకీయ రెడ్డయ్యలు ప్రకటిస్తున్నారు. ఆ వర్గం వల్ల తగిలించిన ఏదీ వుండదని తెలుస్తూనే వున్నప్పటికీ వారి ఆగం పట్ల చెప్పిన వారిని లెకుండా చేసేందుకు మంత్రివర్గ విస్తరణ తాయిలం పనికి వస్తుంది. రెపో మోజీ ఇది అనుమతున్నదనే అభిప్రాయం కల్పిస్తే - ఆశాపూర్వకం ఎమ్మెల్యే కూడా

శారదాపతి దూరం తొలగిపోడు. అసమ్మతీయం ధర్మ ఇప్పుడు పట్టుపడి పరిమించి కానీ సభ్యులు లేరు. ఆ సంఖ్య పెరగకుండా పుస్తక కాలం అవారస రెడ్డి పదవికి ధోషా లేదు. అది పెరగకుండా దంపి మంత్రివర్గ విస్తరణలు చేస్తున్న పుంజుకొని; క్రీమతివేన పదవలు సంచుతూనే వుంటారీ!

జనవారీ

3 వేలి కొరవ

సంవత్సరాలు; రాజీవ్ గాంధీ 5 సంవత్సరాలు పాలించారు; ఎంజిఆర్ 12 సంవత్సరాలు; తమిళనాడుకు మరపాలించారు; వాళ్ళు విరోధా పండుగంటూ చేసుకోలేదు; ఇప్పుడు కాలం మారింది. ప్రధానంగా పి.వి. నరసింహా రావు తమిళనాడు ముఖ్య మంత్రిగా అయింది. సంవత్సరాలం పూర్తి చేసిన సందర్భంగా పండుగలు చేసుకుంటున్నారు; ఏం చేస్తారు మరి, తమ పదవి ఎప్పుడు ఆరంభించి వారికి తెలియదు పాపం!

యద్దనపూడి సరోజిని

నెల్లూరు

ఇల్లు, కొట్టు అమ్మబడును
నెల్లూరు కాపువీడి, మెయిన్ రోడ్డులో 14/265 తో నెంబరుగల ముమారు 7 అంకణములు గల రెండు కొట్టు, 12 అంకణముల కట్టుబడి గల మిట్టపైభాగము అన్ని వివరములు గలది అమ్మబడును. పనివంతులకు అదే యింట్లో సంప్రదించండి.

నెల్లూరు ప్రె.డి. ము. వారి

కోర్టులో

E.P.No. 151 of 1982
OS No. 241 of 1982
సూర్యోదయ రాధాకృష్ణమూర్తి - DHR వారి
Vs
(2) రావపూడి సుబ్రహ్మణ్యం రావు
(3) అనుమానాల్లో మంగమ్మ పుండ్ల
విజయమ్మ - JDR's ప్రతివాదులు

యీ నెంబరు డ్రీటి బాకి గాను యీ క్రింద చెప్పాల్సిన దాఖలా ప్రస్తావన కోర్టు వారి వలన 31.7.92 తేదీన జివారంగముగా వెలం చేయబడును.

చెప్పాల్సిన

నెల్లూరు రి.ఓ. యిలానా నెల్లూరు పరి.లో వెరిఫై చేయబడు ప్రామాణికం కోరుమాగానే నెం 140 పట్టా దాఖలా నెం. 177 యం.- 76 ట్టు ధూమికి పాటులు. తూర్పు; నక్కా నరసయ్య ధూమి; దక్షిణం; గుడుతుల మాన్యం; పరమం; తంగి శెట్టి వెంకటయ్య ధూమి; ఉత్తరం; పాంచల కాలుం యీ పాటులలో యం. 76 ట్టు మాగాణి ధూమియ్యియ్యి, సంబంధించిన సర్కె పాట్లున్న యీ అప్రెట్ లిటు రావపూడి వెంకయ్య శెట్టి పాట్లు గల వస్తువున పం. యం. 38 ట్టు మాగాణి ధూమి.

DHR's Value Rs. 1500/-
Amins Value Rs. 3800/-
T. కృపా
DHR అధ్యక్షులు

అప్పటి బి.వే.కె. పాటు సేవార్లుకలలో పనిచేసినందుకు ప్రకంపన, నెల్లూరు పేట బ్యాంక్ బ్రాన్చి ప్రాంత దీపికార క్రీ. ఎన్.కె. నిలవారు, బ్యాంకు యాజమాన్యం అవార్డు అనుభవించింది. పెంజుకొని

CROWN-TV
With Technical assistance from **NEC Japan**
అధికారిక డి.వి. నెల్లూరు, ప్రాంత భాగం
CARRINA
జనీయో సాంప్రది ప్రాంత రి.ఓ. కె.ఎ.ఎ.ఎ.
ఫోన్ 5428

ఉత్తరక్రియలు
మా తండ్రి
కాట్రగడ్డ పూర్ణయ్య చౌదరిగారు
27.6.92 తేదీ శనివారం స్వర్ణరత్నలనారు వారికి శ్రద్ధాంజలి ఘటనూ వారి ఉత్తరక్రియలు
6.7.92 తేదీ సోమవారం మా వనతి గృహమునందు జరుగును. బంధుమిత్రులు తెలియగోరుకాము.
చిత్రరంజన్ దాస్ - రవీంద్రనాథ్ తాగూర్ - రామగోపాల్
భార్య: సత్యవతిమ్మ కోడళ్ళు: స్వర్ణకుమారి - కృష్ణకుమారి - నిర్మల మనుమళ్ళు: శ్రీధర్ - గిరిధర్ - రాజేష్ - జగదీష్
మనుమరాలు: శిరిష

శివారెడ్డి పద్యాలు

భారత జనతా

భారతీయజనతా ప్రచారకార్యాలయము
విజ్ఞానం పుస్తక సంకలనం
శ్రామ బిల్డింగ్ లో శివారెడ్డి పద్యాలను
పెద్దమందిరం వారు పరిశీలించారు!

అధినుంచి ఎన్నో అగణనములను
వారు యితరవలన సంతోషము
నిరీక్షించుకొన్నారే ఏ పాపములను
ప్రజలకిదివారే ప్రతిది తెలుసు!

ఎక్కువైతే చిద్ద యా రాజకీయాల
పాఠశాలకు హాజరవలసిరావు.
వరువులకలరాప్రాంతాలు వర్షించి
నీతి నిష్పక్షపాది నేర్చుకోండి!

కలము

మునుపుటాల కలము ముందంబ
వేయడంబ
పరుగులెత్తడంబ పుట్టకల్లే
అనతికిచ్చివున్న అనగ్నతెచ్చాన్ని
బయటయండి పెద్ద భార పాత!

చరువుపానుమారు సంస్కారమందిరము
దృశ్యము మారు దృశ్యలేదు
కలము పోకడేరు కవివేద ప్రజలెరు
పరిణామితులపాల్పానేదు!

బయటయి తెలియ బిస్తున్న కారుల్లే
తిరుగువచ్చు కెన్నడరిగరాక
అంతగాని దీంతో అయ్యింది సాయ్యింది
ఏవాలెరు దీంతో ఏమిగాను!

కన్నులెని తాము తంబాలు పడవచ్చు
మంత్రలంత మంది మారవచ్చు.
కాంగరేప మండలలయమంటుంది
అమరవేది పోదు అంతరింది!

పినాకినీ తీరం

(2 పేజీ కొరవ)

పుండన ఎన్.సి 1966 లో జిల్లాలో
అకస్మాత్తుగా పుకె నాయకులైపోయారు.
అనెం వారి మార్గం పితూరిలో జిల్లా
అంతటా వారి ముఖ్య అనుచరుడనే
వారికొకటా వారికి మిగలెరుడు;
అందరూ చంద్రాశేఖర రెడ్డి వెనుక డేరారు.
కాసి. ఎన్.సి. అభ్యుదయం ఆ అవకాశాన్ని
వినియోగించుకోలేక పోయారు! అదే.
పతనమై పోయారుమనస్సు అనెం వారిలో
ఆ తర్వాత ముగ్గురు మంత్రులు
కాగరిగారు. తాను జి.ప. డైరెక్టర్ గా

పుండగా తమ్ముడు క్రీనివాసులు రెడ్డి
అన్నవారు వెల్లవారు; అప్పుడే కొత్తగా
రాజకీయ ప్రవేశం చేశారు; సమితి
అధ్యక్షుడయ్యారు. 1972 లో
క్రీనివాసులు రెడ్డి ఎం.ఎల్.ఎ.గా ప్రమాదప
పోయారు; అప్పుడగు క్రీనివాసునతో
సమితి ప్రైవేటుకు అయ్యారు. అతనిలో
పదవియోగం వుంటే, అతనిలో
నాయకత్వ లక్షణ ముంటే అనాది
ముఖ్యమంత్రి ఏ.వి. మాట విని కాంగ్రెస్ కు
వేసి, మనాయాసంగా ఎం.ఎల్.సి.
అయ్యుండవచ్చు అందివచ్చిన ఆ
ధాన్యు పోగొట్టుకున్నాడు. 1978 లో
ముఖ్యమంత్రి అయిన డాక్టర్ మర్రి
చెన్నారెడ్డి జి.ప. డైరెక్టర్ గా ఎన్.సి. కి
నుపరిచెడుడు; అనాడు డాక్టరుకు
సాధారణ రెడ్డి కొత్తవారు. ఎన్.సి.
పోకడేరు. ఆ ఎన్నికలో తాను
వెంకటగిరి నుండి గాని మరొక కేట
నుండి గాని ఎం.ఎల్.ఎ అయి రాగిగి
వుంటే మంత్రత్వం చేతికి వచ్చివుండేది.
ఎట్లనే తమ్ముని రలువల్ల 1983 లో
కాసిని నభ్యుదయం అవకాశం వచ్చింది;
వెనుకటి గుణం మానకుండా ఎట్టిఅరకు
వెన్నుపోటు పొడవదానికి ప్రయత్నించి
చెన్నారెడ్డిని కుదర్చుకున్నాడు. తమ్ముడు మంత్రిగా
పుండగానే పార్టీ నుండి బయటకు
గెంబిండుకున్నాడు; దాన్ని బోధి పార్టీ
అని తిట్టారు; తమ్ముడు తెలుగు దేశానికి
నామం పెట్టిన తర్వాత తాను మారేయి
చూచుకుండా పార్టీలోనే నిలబడ్డారు; కాని
జి.ప్ర.ప్ర. వెన్నెన అభ్యర్థి కావలసిన వారు.
కాలకేటోయారు. పార్టీ అధ్యక్షుడుగానైనా
కొనసాగివుంటే భవిష్యత్తు ఏ విధంగా
వుండేది - అందరికీనూ ఇమడ
లేకపోయారు. నిలకడతనం లేదు.
నిరాసం లేదు, హిందూ చర్యనే లేదు.
సంయమనం లేదు, ముందు చూపు లేదు.
అతనివ లేదు - వేదాంతాన్ని నిర్లక్ష్యంగా
గ్రహించి దురుసుగా నోటికి వచ్చినట్లు
మట్లాడడం తప్ప అంతేమీ లేదు. అటు
వంటి వారు నాయకులైతూ అవుతారు.
అందువలనే ఎప్పుడో పైన వుండవలసిన
వారు కొలకు పరిమితమై పోయారు.
అయిన అనుచరులతో ఎన్నారూ నాయకుడు
కాదు.

కందుకూరు సబార్డినేట్

జిల్లా వారి కోర్టులో

ప్రకాశం జిల్లా

O.P. No. 83/1991

యల్లారోలు పాపారావు - పిడిపనదు

యల్లారోలు పినఅల్లారమ్మ

- పిప్పాంబెంబు

To

క్రీమతి యల్లారోలు పినఅల్లారమ్మ

తల్లి పాపారావు

ప్రస్తుతం

C/O. దండే పెరరామయ్య భార్య

వెంకటమ్మగారి యింటిలో, కాంతి

నగర కాలనీ మర్రిపాడు గ్రామం, పాక

బంగళా తాలూకా, ప్రకాశం జిల్లా

Madam,

నన్ను కాపరమునకు రమ్మని
కోరుచు నీ తల్లి నీ నైన హిందూ వివాహ
చేయును. 1955, మే 9, ప్రకాశం
పై OP నిండురు చేసి వున్నారు. ఇందు
విషయమై మీ గల అభ్యంతరమును
13.7.1992 తేదీన, పుడయం
10.30 గంటలకు పై కోర్టు వారి ఎదుట
గాని స్వయముగా గాని, లేక నీ పీఠం
నిండి రాగా గాని పాల్పెనే అభ్యంతరమును
తిలుపు కోవవలసింది. లేని పంపి నీ
సర్టిఫికేటును తీర్చానింపవలసింది.

వరదీ తిరుపతి నాయుడు

పిడిపనదు తల్లిపై అధ్యక్షితులు

నాయకత్వం ఒకరిపై వచ్చేది
కాదు; ఒకరు చేస్తే అయ్యింది కాదు;
జన్మకు ఆ లక్షణాలుండాలి, అవకాశాలు,
అదృష్టము కలిసి రావాలి, అంతే!

సన్యాసిని అయిన

సంహనగరం

సంహనగరం వున్నట్లుండి 30
తేదీ సన్యాసిని అయిపోయిందా
అనిపించింది. అగ్రనాయకుడు అధ్యాపి
రాజే నల్లూరు ప్రధాన వీరులంకా
కాపాయంబరాలను ధరించాయి. వెనెరా,
అందిచ్చర్, అఖరుకు గాంధీజీని కూడా
తమ పార్టీలో కలుపుకున్నట్లున్నాడు.
బి.జె.పి. వారు ఆ విగ్రహాలను కాపాయ
కోరణాలతో కప్పేశారు. అంతా కాపాయ
మయం చేశారు!

ఎప్పుడూ కుంకుమ శోభితంగా
ముద్దులోలి ముద్దుల ఇల్లాల మోమువలె
కళకళ మంటుందిన మున్నెన్న పకాశాన్ని
చూస్తుందిన ఈ కళకళ ఈ కాపాయాన్ని
చూడవలసి వచ్చే సరికి అదేలా
వుండిందనుకోండి! ఎవరి పార్టీ
బందారానికి మున్నెన్న - మున్నెన్న కాదు
గరవం, పచ్చికం కూడా! ఒకరికి వచ్చిన
రంగు మరొకరికి వచ్చదు. ఒక్కొక్కరిది
ఒక్కొక్క అధిపతి. అందువలనే కాపాయం
నాకు నేడు కపాయంగా వుండింది.
అక్షేపంచరం, హాళన చేయడం నా
పుష్టికళం కాదు; నాలో కలిగిన భావాన్ని
బయటకు కిక్కిరేయడమే!

నలుగుడు

4 పేజీ కొరవ

కొత్త కొత్త నిబంధనలు, నిర్బంధాలు
విధించి కొద్దీ వీరి అధాయమా
పెరిగిపోతుంటుంది. అలాగ రక్షాన్ని
పీల్చినట్లు వీరు వ్యాపారులు నుంచి
రూపాయి నోట్లు పండుతారు!

వ్యాపారీ పూరికి ఆస్తాదా?
అంతంత అధాయం తనకు రాకుంటే
వీరిని పోషించడానికి వ్యాపారీ నడిపేది
ధర్మసత్రాలు కావుకా? బ్రాండ్ పాప
టన్నెతే ఖరీదైన విషయ సీసాలో చుక్క
బారు సరకు నింపి అమ్ముతారు;
అర్రాజి వరకు పాపు తీర్చారు;
అంగళ్లనే బారుతున్నతారు అదే
నాలుసారా వ్యాపారీ? అది
కాయాలింటి కదా? నాలుసారా
కాయకుంటే వీళ్ళు లక్షలు లక్షలు దేచి
పెట్టెదెయ్యాలి? అంతయ్యే గడ
విషయంలో బరిగింది! అధికారులు
సిగ్గుపాలిన తనం, దిగబారుడు వైఖరి,
నివేత్యం బయట పడింది అక్కడే!

నాలుసారా పట్టుకోవడానికి
బ్రాహ్మణవర్తి చెల్లె, అదాభ్యుచిత
తమ్ములు తిని, వచ్చు తుళ్ళు
వోడిపించుకొని, బ్రతికుంటే బయటకు
తిని బ్రతకే వచ్చున్న ధోరణిలో పడుతూ
లీమై పారి పోయివచ్చిన వారు.
వెళ్ళుకోలా అదయారి గడకో రాజీకి
వచ్చారంటూ వీరు నైతికంగా ఎంతటి
అధిపాతానికి గ్రుంగి పోయి వున్నారో
అర్థం చేసుకోవచ్చు. సోమకల అతిథి
గృహంలో అదయారి గడకో అతిథి
మాటలకు పెద్ద పెద్ద అధికారులు తలలు
దింపకుకొని కూర్చున్నారు. కుక్కకు
బిన్నెడ వేసేది విశ్వాసంగా
పరిమలుతుంది; బిన్నెడతినే,
కరవదానికి వచ్చే యజమానికి కోపం
రాదా? ఎత్తైన అధికారులకు, గాడకు
సుద్ధ అరిగిన సందాన్నా

ఓ వాన చినుకా!

* గ్రద్దలూరు గోపాలరావు *

సున్న భుమిపై పతవలసివున్నా
ఆ సమయం అనన్యమైనా
వీడు జన్మను సంతరించే
బుతువులు అవతరించినా
ఓ! వాన చినుకా!
రాలవేసి ఈ భుమిపై
మా నెల్లూరు పుణ్యమామై!!
కారు ముఖ్యుల గర్వం లోంచి
తొంగిచూస్తున్నావేమిటి
దిక్కిముఖంతో
సూతుల్లాంటి గోకులతో నిండిన
నెల్లూరు రోడ్లమీద పడితే
నీ నడ్డి విరుగుతుంది భయమా?
రోడ్డు వెంటిది ఎక్కడంటే అక్కడ
రోజులకరవడి కుప్పలుగా
పడివున్న
చైత్ర కుప్పల్లో పడితే
ముక్కలు పగిలి మురికి గబ్బుకు
తెప్పిల్లు కోలేక జబ్బున
పడతావని బిడియమా?
తూలుతూ తూగుతూ నడిచే
సవ నాగరికుని వడవిపై పడితే
బ్రాండ్ కి బానిసవుతావని
సందేహమా?
వ్యాపారస్తుల వీపున బడితే
బ్లాక్ మార్కెట్ లోకి తోస్తారని
భయమా?
పట్టపగలు నడికొద్దే మోద
పైకాచికత్తానికి పువారులు వేసి
కపాయి గూంబాలపై పడితే
నీ గుంటెలు చీలుస్తారని
భయమా?
మానవత్వం మరచి మనుషులను
అపహరించే
రాక్షస గణంపై బడితే
నీ అంగాంగాలు సరికి

మేర పొచ్చు గ్రీం
వెళ్ళుస్తారన్న బిడియమా?
మందులపావులపై రాలితే
కల్లీ మందులతో కలిసేస్తారని
భయమా?
సర్కింగ్ హోం లైకి బారితే
అనవరం లీకున్నా అడ్డువైన
సరికలు వ్రాసి
విచ్చేలా రహితంగా
దబ్బుగంటాకారన్న భయమా?
నిమిష హాళి మోద రాలితే
విసి, వేసినట్లు వేసి తినిపారేస్తే
ఉక్కుకు ఉపరాలకే చిన్నవని
సందేహమా?
పోలీస్ స్టేషన్ పై పడితే
మాన వ్యవస్థ గురవుతావని
బిడియమా?
కోర్టు భవనాల పై బడితే
తప్పేరు సాక్ష్యాలు విచారన్న
సందేహమా?
అఫీసుల అవరణంలో రాలితే
నిన్నూ లంచాలతో ముంచేస్తారని
భయమా?
ఓ! వాన చినుకా?
ఇక నున్న పడిదుకు
నెల్లూరు నెల పై
లేనే లేదు కండికి కానరారు
మంచి స్థలం మంచి మనస్తత్వం
అందరికీ నున్ను రాలనంటున్నావా!
ఏదో ఒక రోజు
రైల్వే గూడకట్టుకొని
నాయు గుండం అందరికీ
కుప్పానుకో దాడిచేస్తాను.
జల ప్రళయంతో విస్ఫోభిస్తాను.
పాపులను హతమారుస్తానంటావా?

పంచాంగము

తేదీ 10 కుక్కవారం తొలి	
విహార పండుగ	
తేదీ 5 అదివారం పునర్వసు	
కాల్లె ప్రారంభం.	
జూలై నెల తిథులు	
ఆషాఢ శుద్ధ	
తే 4 శుక్ల చతుర్థి ఉ.గ.	8.50 వ
తే 5 అది పంచమి ఉ.గ.	6.25 వ
తదుపరి పూర్ణిమి పష్టి	
తే 6 శుక్ల రా.గ.	2.00వ
తే 7 మంగళ రా.గ.	12.10వ
తే 8 బుధ రా.గ.	10.30 వ
తే 9 గురు రవి రా.గ.	9.25వ
తే 10 కుక్క రవి రా.గ.	9.15వ

స్వయంపాకులు క్రీనివాసులు

40 సంవత్సరముల వయస్సున్న
తమ్ముగారింట్లో బ్రాహ్మణ కాట తు
లెందిన వరుసకు రెండవ
వివాహమునకు అదే కాటకు
యెందైన వచ్చును కావలెను.
యస్.వి.యస్. కోత్తురరావు
30/324 హైలవార్క సెంటర్
బ్రాహ్మణనగర్
నెల్లూరు - 2

జమీనదారులు

సంవత్సర చందా	రూ. 100.00
అరు నెలలకు	రూ. 50.00
విడి ప్రతి	రూ. 2.00



లాక్ చిత్రంలో ప్రకాష్, సుయ్యక్

పరిమితి లేని ఖర్చు - ప్రేక్షకుడికేమి లాభం?

నాల్గవ వినయశాసనం పై "విప్లవం" చిత్రానికి ఆస్పెరియాల్ రెండు పాటలు చిత్రీకరించడానికి 22 లక్షలకు పైగా ఖర్చయ్యింది. ఇది మొత్తంలో ఒక చక్కని కథాంశం గల చిన్న చిత్రం తీయించు మోహనానితో గేట్ ఆఫ్ మిల్లీన్స్ వారు నిర్మించే చిత్రానికి నెలదాంట్లో రెండు పాటలు చిత్రీకరించినందుకు ఎన్నో లాభాలయ్యాయి. భారీ చిత్రాలకు అంత భారీ ఖర్చయ్యే అవసరమా? రెండు పాటలు తప్పిపోతే ఎంత నష్టం కలిగిస్తుంది? అగ్రశ్రేణి కారణాలే చిత్రాలు తీస్తున్నప్పుడు కథ, కథనం పై దృష్టి పెట్టకపోవడం వల్ల చిత్రీకరించగలిగే విధికాలలో పాటలు చిత్రీకరించవలసిన అవసరం ఉండదు. చిత్రం సూపర్ హిట్ అయినప్పుడే ఈ వికారాల పాటలకు విలువ ఉంటుంది. అసలు వికారాలే చిత్రీకరించిన పాటల ఉంటాయి (ప్రేక్షకులు కోరుకోరు). వారికి కావలసినది రసవత్తరమైన కథ, చక్కని నటన, సత్కాలక్షణం " మాకు ఖర్చు చేసే తాపాక్షతి ఉంది గనుక ఖర్చు చేస్తున్నాం!" అని నిర్మాతలంటు మనం చెప్పగలిగేటా సందర్భం కాని, చిత్ర నిర్మాణ వ్యయం అంతంతకు పెరిగిపోతుంది నిర్మాతలు మరో పంక మోషన్ పెట్టినప్పుడు మాత్రం ఎవరైనా బాధ కలుగుతుంది; దుబారా ఖర్చులు తగ్గించుకోవడం అనిపిస్తుంది. ఆ మధ్య ఒక చిత్రం వైటింగ్ సెషన్లలో వేర్వేరు చూపించవలసి వచ్చింది. చిత్రం ప్రసారం తరువాత వచ్చే ఆ దర్శకుడు (మన తెలుగు వస్త్రీ కాదు) "ఇది అసహజంగా కనిపిస్తుంది. ఇక బాంక సుందీ నాలుగైదు సీసాలు తెప్పించండి.

లక్షలు పెట్టి సినిమా తీసి, తెలుగు నిర్మాతలు కలాంబి చిన్న చివరాలలో కళ్ళు దిద్దే పదకొండురోజు" అని గణకారణం. "అహ! ఒక చక్కని పాస్టేల్ లోనం ఈ క్షణంలో ఎంత తనవ చెందుతున్నాడు!" అని నిర్మాత మనసులో మెచ్చుకుంటూ, అలాగే అసలు రక్తాన్ని తెప్పించాడు. దివంగి ఆ చిత్రం మామూలుగా కూడా ఆడలేదు. సూపర్

స్టాఫ్ అయింది. మొత్తం పాద తెలుగు చిత్ర నిర్మాణంలో దుబారా ఖర్చులకు మూత్రం ఎవరూ అనకట్ట వేయలేదన్నది నివృత్తనగని నిజం అనుకోవాలిస్తుంది!
"కనక"
 నవం హిరోగా పంకి దర్శకత్వంలో అయిన గోపాలకృష్ణారావు గతం 10 సెకండ్

అమలా ఇప్పుడేమంటావు?

నాగార్జున, అమల వెళ్ళి పట్టణానికి తిరుగుతున్నారని, త్వరలో పెళ్ళి చేసుకున్నా ఎవరూ ఎప్పుడు తోసివేసినది తోలుతున్న "అదయం" అనే తమిళ వార పత్రికలో రిపోర్ట్ కి. రామచంద్రన్ రాశారు. అది చూసిన వెంటనే అమల ఆ పత్రిక యజమానికి ఫోన్ చేసి, లేని పోనిది రాసిన ఆ విలేజింగిని వెంటనే మదిలోంచి తీసివేయాలని వెంటున్నట్లుంది. ఆ యజమాని మనోధున్ రిపోర్టర్ గా ఉంది ఉన్నత శిఖరాలను అధిరోపించిన పత్రిక గమక అమల వెళ్ళుతున్న భావం చెబుతుంది. ఆ లోప అంతే రగడ చేసిన - అమల అప్పుడేమంటుంది అని ఆ విలేజింగి తానూ "అదయం" తమిళ వార పత్రికలో ప్రస్తావించారు. ఇది జవాబు ఇవ్వని ప్రశ్న.

"అమ్మాయి"
 మల్లెపాల నెండ్-నెండ్ల ముచ్చటలో అయిన నే. క. ఎం.

కృష్ణా ప్రసారం రెడ్డి నిర్మించే ఎం.ఎస్.ఆర్ మాచిస్ "అమ్మాయి" చిత్రం మాచిస్ లాల్లె రెండవ భారం నుంచి రాజమండ్రి పరిసరాలలో ఒకే మెయిన్ స్టోరీలను ఉంది. హిల్ ఎవరో త్వరలో నిర్మించుతుంది. సౌందర్య, చిన్న, లక్ష్మి, నాగమణి, బాలామోహన్ కల్యాణదండంబం, రవీంద్రరెడ్డి ఆదిగా గల వారు పాత్రధారులు. పాటలు: సత్యానంద్, పాటలు: మల్లెపాల, రసరాజు, సుగీతం: చక్రవర్తి; వాయి: సి. విజయకుమార్, కూర్పు: కె.వి.శ్యామ్. దర్శనం: సెంటిమెంట్, యువతరానికి కావాలన్న అన్ని పాంసూలు సమస్తాల్లో మేకరించిన. చిత్రం - అమ్మాయి ఈ చిత్రానికి తోసిపోగా దర్శకత్వం వహిస్తున్న వైరామరావు ఈయన గతంలో "పల్లెటూరి సింహం" వల్లగా చిత్రాలకు సహకారం దర్శకుడుగా పనిచేసి గమనం గడించారు.

పట్టిష్టమైన కథ, సున్నితమైన హాస్యం - ఏ అంశంలోనూ పేదరికం కనిపించని మంచి చిత్రం!

పెదరికం

మలయాళ చిత్రం "గాడ్ ఫాదర్" కు తెలుగు అనుకరణగా "పెదరికం" చిత్రం. రెండు పెద్ద కుటుంబాల మధ్య నడుస్తుంది. కథ దర్శకుడు, నిర్మాత అయిన ఎ.ఎం. కర్ణం కథకు మంచి ప్రాధాన్యత నిచ్చారు. కథా చక్రం చలనంగా పుంటు చిత్రం బరువు వాగా పెరుగుతుందని దర్శకుడు నిరూపించారు. మంచి పట్టుపన్న కథను పట్టుబట్టిన గట్టిపట్టుపన్న, పట్టు పడకుండా చిత్రం ఈ తక్కువ అతల్లిదండ్రుల పట్టుకొచ్చి ప్రేక్షకులను అక్కట్లు కున్నాడు దర్శకుడు.

కథకు అనుగుణంగా పాత్రలు రూపొందించారు. అనవసరమైన పాత్ర విడిచివేసినందుకు అంటి చొక్కం కోసం పైటింగులకోసం కథకు అతల్లిని సన్నిహితాలలో పాత్రలను సృష్టించారు. అలా కాకుండా అందరిలో ప్రతిపాత్రా కథా ప్రయోజనం కోసం సృష్టించబడింది. ఈ చిత్రంలో ముప్పాది పాత్రలుంటాయి కాని

అపహ్లాసనం కోసం వేరే పాత్రను కల్పించకుండా కథకు సంబంధించిన ఒక ముఖ్య పుస్తకం పాత్ర ద్వారా పాత్రను సృష్టించే బడింది. ఇందులో కనిపించే పాత్రలన్నీ ముఖ్యమైనవి ఒక్కో పాత్ర ఒక్కో రకమైన మనస్తత్వం గలవి. తిన్న గమనం గూడా అనకరంగా సాగించారు. కథా గమనంలోని సన్నిహితాలలో దర్శకుడు, రాక-కోటి సమస్య సంగీతము ఎన్.గోపాలరెడ్డి కెమెరా గొప్పగా కనిపిస్తాయి.

తరతరాలుగా రెండు కుటుంబాల మధ్య దురులుతున్న చక్క, ప్రతీకారం, కక్షపాదించులు చిత్రంలో చక్కగా చూపబడ్డాయి. ఈ తరంలో ఒక కుటుంబానికి బసవ పుష్పమ్మ (భానుమతి) నాయకురాలు. రెండవ కుటుంబానికి వరకూరామ్మయ్య (ఎన్.ఎస్. పిళ్ళే) మలయాళ నటుడు. వారుకుడు, వీరధిరి మధ్య వేరేం బసవ పుష్పమ్మ దర్శనం. వరకూరామ్మయ్య భార్యను బలిగొంటుంది. దీనితో రెండు కుటుంబాల మధ్య కక్ష సాధించు లాగా పుంజాగింటుంది. వరకూరామ్మయ్యను హతమార్చేందుకు బసవపుష్పమ్మ పెద్ద పాత్రను వహిస్తుంది. తన మనవరాలిని (మనస్య)

చిత్రసమీక్ష

గ్రిగోరా !

మనస్తత్వం గల చిన్న పాత్రలను వారి మనస్తత్వాలకు తగ్గం కలుగుకుండా దర్శకుడు వివిధ వరకు నడిపించటంలో తన ప్రతిభను చక్కగా చూపాడు. కథ

సుబ్బరామరెడ్డి సెన్సార్ కత్తెర ఝుళిపిస్తున్నాడు!

ఇటువైన మరొక కథింగా మ్యవహరిస్తున్న సెన్సార్ బోర్డ్ పట్టుకు అడపాదపా హెచ్చరిస్తూనే ఉంటుంది. నాళ్ళ భోరణి వాళ్ళది. నిర్మాతల భోరణి నిర్మాతలది. ద్వంద్వాలలో కూడన అక్కల సంభాషణలు, శృతి మించిన శృంగార సన్నిహితాలు, క్రూర, భయనాక దృశ్యాలు లేకపోతే కొనుగోలుదారులు అసక్తి చూపించడం లేదని నిర్మాతల వారినే కొన్ని సినిమా క్లబ్బుల్లో ఎంత అసభ్యంగా ఉంటున్నాయో అందరికీ తెలుసు. ఎన్ని సమాజాలు ఖండించినా.

నిరసన తెచ్చుకు మన తెలుగు చిత్రాలలో చరణాధారితం తగ్గడం లేదు. పిట్టలైన "అమ్మనైన, అపిట్టలైన, లేదు; సహించేటే లేదు; కఠిన చర్యలు తీసుకొని తీరుతాం" అని కేంద్ర సెన్సార్ బోర్డ్ అధ్యక్షుడు తిక్కవరపు సుబ్బరామరెడ్డి ఇటీవల 67 మందిలో కూడన 'నిరసన' ప్రాంతీయ సెన్సార్ బోర్డ్ సలహా సంఘం ద్వారా సెన్సార్ బోర్డ్ హెచ్చరిక చేయ దర్శక నిర్మాతలు పట్టించుకుంటు మందిరి. కాని, "ఒక పంక సెన్సార్ తెలుసు. ఎన్ని సమాజాలు ఖండించినా.

శ్రీవారి కాలనీలో

ఇండ్లపాటు ప్రాంతాలనుకొనే వారికి అపూర్వ అవకాశం

ఇండియా హౌసింగ్ ఫైనాన్స్ డెవలప్ మెంట్ లిమిటెడ్

23/1215, ఫతేఖాన్ పేట, ఆర్.టి.సి. బస్టాండు దగ్గర నెల్లూరు - 524 003.

వారిచే సులభమయినా వడ్డీతో మీ స్వంత గృహాన్ని నిర్మించుకోవాలి సువర్ణావకాశం.

ఇండ్లపాటుకు, లేక ఇల్లు నిర్మించుకోవడానికి కేవలం 40 రోజులలో తక్కువ వడ్డీతో రుణ సౌకర్యం ఏర్పాటు చేయబడును.

వివరములకు

బి. గంగాధర్ రెడ్డి

వెంకటరమణ ఎంటర్ ప్రైజెస్

ఫోన్ నెంబర్ - నెల్లూరు ఫోన్: 27654

నారాయణవనం రియల్ ఎస్టేట్ వద్దా వతి కాలనీలో కొద్దిపాటు మాత్రమే వున్నవి. త్వరపడండి.

ప్రగతి కాముక ప్రధాని మన పి.వి.కి ఆంధ్ర ప్రదేశ్ జన్మదిన శుభాకాంక్షలు



"లోకీక అలీన విధానం, పేదరికం నిర్మూలన, యువతరానికి నూతనావకాశాల కల్పన, ప్రజానీక శక్తియుక్తుల సంపూర్ణ ఏకాసం నా మౌలిక లక్ష్యాలు. జాతి ప్రగతికి అడ్డంకిగా పరిణమించే అవరోధాలను తొలగించడం నా ప్రాథమిక లక్ష్యం"

- పి.వి. నరసింహారావు



శ్రీ ఎన్. జనార్దన్ రెడ్డి
ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి

తెలుగు సాహితీ సంస్కృతుల ప్రతిక - పి.వి.

పి.వి. ఏడాది పాలనలో...

- ★ ఆర్థిక సంస్కరణలు,
 - ★ సుస్థిర రాజకీయ వ్యవస్థ,
 - ★ కులమత చైవ్యమ్యాల అదుపు,
- ఆంధ్రశ్యాతి, అఖండ జ్యోతి - పి.వి.
ప్రగతి పథంలో దేశాన్ని నడిపిన - పి.వి

- ★ ఏడో మార్గదర్శక నిర్ణయ 1991 జూన్ లో కేవలం రూ. 2383 కోట్లు మాత్రమే ఉండగా, 1992 మార్చి వాటి రికార్డు స్థాయిని రూ.14,578 కోట్లకు చేరుకోవ్వాలు.
- ★ ఏడో మార్గదర్శక నిర్ణయం పథకం, భారతదేశ అభివృద్ధి బాండుల పథకం క్రింద రూ.6,400 కోట్ల నిధులు మూలయ్యాయి.
- ★ కేంద్రంలో అధికలోటు మొత్తం వాటియొత్పత్తిలో 5 శాతానికి, గణనీయంగా తగ్గిపోయింది.
- ★ 1991 ఆగస్టులో అవ్యధిక స్థాయికి, 16.7 శాతం మేరకు చేరుకోవ్వ ప్రయోజనం ప్రస్తుతం 11.7 శాతానికి తగ్గింది.
- ★ సువ్యవస్థమైన పేద సంహతి రంగానికి రూ. 250 కోట్లు కేటాయించబడింది.
- ★ పన్నుల విధానం సరికొత్తవై, స్వచ్ఛందంగా పన్నుమొత్తాల సేరుబాటుకు ద్రోణాపాం లభించింది.
- ★ 1991 ఆగస్టులో రూ. 129.77 కోట్లు ఘన ఏడోతీయం పెట్టుబడులు, నూతన పారిశ్రామిక విధానం ఫలితంగా, 1992 మే వాటికి రూ. 1527.90 కోట్లకు పెరిగాయి.
- ★ అత్యంత ప్రమాదకరమైన ఉగ్రవాద ఎల్.టి.టి.ఐ. సంస్థ నిషేధించబడింది.
- ★ ఇటీవల రియోడి జనరేలో జరిగిన ధరితి సదస్సులో భాగోతకాలుచెప్పవారణకు సత్కర చర్యలు చేపట్టాలనే భారతదేశ ప్రతిపాదనకు సర్వోత్తమ సహాయాలు లభించాయి.

శాంతియుత క్రాంతికి మార్గదర్శి మన ప్రధాని.

కమిషనర్, సమాచార, పౌరసంబంధాలశాఖ ఆం.ప్ర.

FRONT NE

